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A Table showing the classification of the respondents 
according to thoir ege, sex end Institution.

Ago in years _„ , jyat.aOMAniket/ observation
tflksten Hons for boys

•wewaeesMm <m*+m «•—> mm***t«m** **nen«

Stx
Melos

observation Homo 
for girls

Famalas*

4 to9 09 <«*} 39(14)4 39(39# 16(1194 44(314

9 to 14 93 (34)4 34(19)4 99(43)4 30(14^ 79(474

14 to 19 05 ( 494 4(4)4 10(8)4 4(4# 16(13)4

Total i 47(34)4 41(34)4 98 (To )4 43(30)4 140(10094

Above tablo indicates that,

H 31 x of the respondents ore in the age group of 4 to 9. 
out of which 6% of the respondents staying in Aniket 
Mketen ere Melee.

1491 of the respondents staying in observation home 
for boys are males

11* of the respondents et eying in observation borne 
for girls ere females.

B) 99% of the respondents ere in the age group of 9 to 14 
out of which 99% of the respondents staying in Aniket
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KUtetan are mala*. 14* of the respondent# at ay leg in 

observation home for bgy« are male*.

14* of the respondents at earing in observation home 

foe girls sco females.

c) 12* of the responasnt* am in tisa age group of

14 to 19. oat of wbleh 4* of the respondents at eying in

MlHflt Hitatssi are Males*
* ’

4* of tha respondents at earing in observation home foe 

boys are melee,

4* of tha respondents at eying la observation home 

foe girls ere fsmelea.

D) 3454 of tha respondents staying in Anlicat wiveters aea 

inalee.

B) 7o* of tha oala respondents storing in observation 

noma iff bays era males.

f) 30* of tha faa^ta respondents staying in observation 

home for gins era fas ales.

condo slant from tha above m el y si a research student 
found that* a entity ( i.e* ?05$ of the respondents 

are males. Majority ( i.e. S750 of tha respondents 

era in the age group of 4 to 14 years.

further only 34* of tha tot el reap on dent a am 

accommodated in an institution namely AniVet HlVeterw
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viildi is basically ms ant for destitutes, However 

66% of tbs destitutes <ou of which 36% ere males 

& 30% ere females) ere deprived of tbs feeiUty of 

tbe destitute boras* and are compelled to stay in 

tbs observation
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uBjumaji
A tablo ahowing tho classification of tho religions 

of tiis male aid finals respondents!

Religion Total
Melos Females

Hindu 991445$ 34 (345$ 134(885$
wusllm t (3 % 8 ( 45$ 13(115$

Christian 2 (in m 3(15$

Total t 98 (to n 43(305$ 140(3005$

The ebovo tablo indicates that,

A) 88% of tlis respondent a ©to Hindus* out of than 
64% of tbs respondents ®to males, 24% of tho 
respondent s ses fen ales.

n 11% of tho respondents ace Muslims, 'Hit of than 

3% of til# respondents are males,
4% of tho respondents era fonaies,

c) 1% of tho respondents sro Christians, not of than 

stl are males,

conclusion! From tho above analysts it ia observed 
that tho majority (i,e, 884 of tho rospondonts aro
Mindy,
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Tttf.0 i« because of the feet that the majority of 

the population in Kolhapur district ie Hindu*

Huella respondenta ace only 11# end that the 

chriatlena ace J**et %% $ which eeene to be la proportion of 

the populetion in the Kolhapur district*
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A Table lowing the classification of the educational 

statu* of the Male & f«ilt respondents#

Sducstlonel status
Males

in... 
Fen ales

Total

School for most ally 
ret art ed

2(114 — 2(1*)

primary education 42<4Sig 32( 23i$ 94(48*)

secondary education 32(2314 4(3* ) 34(2414

Not at t aiding School 2(114 4(414 9(5*)

Total# 48(7014 42(3014 140(10014

Above Table indicates dial; %

A) 1% of the respondents are attending the school foe

mentally rot acted and all of.-tbes, am »•!*•«

0) ttx of the respondents are attending primary school, out of 

45* of the respondent# airs rod os# end 23* of the 

respondents aro females#

C) 3651 of the roapondonta era attending secondary school 

out of them 23* of the respondents are males and 

‘8X of the respondents are females#

o) 5* of the respondents ate not attending the school, 

out of then#

1* of the respondents ere males 

4* of the respondents are females.
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canrfogjqnt- From the above analysis research student 

found that majority (l*e» 48?0 of tho respondents are 

attending the primary school*

9* of tin respondents are not attending the School* nut 

of which majority (i.o. 4?0 ero flamalee*

the percentage ( i*e* 3H of female respondents who 

are t&ing seeondary education is very less st (3?0 as 

compared to that of the male respondents which is (23^«

It is also seen that majority of the respondent# are 

attending the school* The children who are mentally 

retarded ere also Spending the school for mentally 

retarded children, institution is spending extra amount 

for theee respondents*

The 9% of tho respondents era not attending the school 

at all* But of which <4?4 majority are females* All of these 

girls belong to the group 3 of tebie no* i & as they are 

grown up girls# they ere shy to Join the schools at their 

pros ant age*

Xt is found that 95?$ of the respondents are tairing 

education either at primary or Secondary level which m 

eectainally indicat os that the Involved Institution in the 

study are well aware about the education of the respond ante*

*•••
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A Table showing the cls»si ficotlno of tdt 6 tamale 

respondents accordin'? to thole type af family.

Type of Family 8 e
...... -M88......

-...r..
i
i

Females
Total

Joint family HC1758 8( 8^8 1
1

32(2358
Recleat family 71(5158 28(2918 ( 100(7158

without family 3(258 5( 458 i
s

............. ........................................ ..... ..........................i..........

8( 658

Total* 28(7058 42(3058

________________J_
140(10058

The above table Indicates that «

A) 23* of the Respondents are tram the joint family i«e# 

out of them 17* are males It 6* are females,

B) 71* af the Respondent a are from the unclear family i«e« 

out of them $1* ere males & 25* ere females*

c) §* of the respondent# ate without family I.o. out of 

then 2* are malee & 4* ere females,

in this Table the hypothesis Ho* 1 i.o. » The men 

main reason of destituion is nuclear family system 

coupled with death of either of the parents* is proved.

So ve can conclude that «*
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candailqin The zmpm&mts from the nuclear foaittee 

ere la majority (i#e* * Mamqst the

§% respondents who ore without family majority 

Ci* e« 4% ) are fen alee* 

only ?3t of the reeponaeote ere from Joint 

family* St aeams that of the decaying of the 

joint family system is one of the import ant 

reeeon for the destitution#
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A table shoving the <HBt«i£le^l« of the 

respondents accordln<j to thole parent»l status.

Parent el St etus Mother . ..... Father
Mother S£ ®j^ssWok 1%qc Father step-father

Alive ?3(S2* 16(1194
i
i

34(24)4 | 3(214

Deed 64(47)4 - 90(6494 !
i

Km away from home .. ♦ 12(9 4 1
{

Divorce - - K114 ;

Deeerted 1(194 K194 i *
i

xn prieon m • 2(194 *
i

Don’t have 124(1994 - 1 137(9894

;

Total
t

i4o( 10094 140(10094
s

140(10094 j 140(10094
S i I
; t I

Above tcblo Indicia* that .

1) A) Mothers of the 52* of the respondenta ore eltvs 

3) Mothers of the 47% of the respondent s are dead*

C) Mothers of the IK of the respondents have deset-:ed 

their children*

2) A) Fathers of the 24* of the respondents are alive*

B) Fathers of the 64* of the respondents are dead*

C) Fathers of the 9* of the respondents have run 

away from their home*
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D) r«th«i of the %% of the c^ouiaiti era divorced* 

B) mi)«» of the i% of tsit respondent* have

deserted their fmsily.

f) Fathers of the %% of the respondeat* ore in 

prison*

3) a) n« of the respondents hove step-mother.

E) ftp* of the respondent* don't h«ve step*s»other*

4) a) 3* of the respondents have step* fether*

B) 91* of the respondent* don't have step-father

From the shove snelysls research sttident found that 

the majority (i*e* 64*) of the respondents do not 

hove father, and 47* of the respondent* do not have 

mother* so the respondent« having no father ere high 

in percentage*

ne esn conclude that because of the broken heme 

condition, or the death of one or both the parents# 

children have to suffer destination* Particularly when 

a father of the child belonging to the lower economic 

group of the society dies*it becomes a great toes* 

majority of the mothers of such dhildren, ere not 

capable to tefes all the burdes of their family md 

ultimately the children are forced to destitute life*

• ••
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A table Bhnmlrvj the classl flcetlnn of the respondent* 

In terms of the reasons for not he vino parents*

seasons of not having Parents
Father

gjggnti....................—
mother

natural death »<** ^ 40(33^

murder 6( 4i$ 11< 9^

suicide 1C 1*9 2C 19

Ren away from home with 
other person

12( 9*> 9{ dig

Accident I4(l0i9 -

Alcoholism ! 3l<2t?9 m}
Oon*t itnew 4 im m

Have par sits | 34( 24 1 ’ 93(3219

Total i4o(*v>* 149110019

Above teblo Indicates that ,

a) see to natural death 77* of the respondent# tort
\
their fathers and 33* of the respondents tost their 

mothers*

ft) 4% of the respondents fat hoes ere murdered sad that 

8* of the respondents mothers ere murdered*

C) ttt of the respondents* fathers have committed suicide* 

as also of the respondents not tiers have died 

because of the sene reason*
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p) 9H» of the respondents* fathers* end 6* of the mot hors 

have can away with other person,

S) 10% of tiie reepondente fathers died of accident and 

that 12* of th are victims of alcoholism. 3* of the 

respondents ere not aware of the reason of their fathers

death,

F) 24* of the respondents have their tether alive and 

33% of the respondents have their mothers alive,

in this table the second hypothesis i,e, * ?*oet of the 

destitute cfril&en com* from broken families which is 

s many s times result of drinking hetett of fathers 

is conformed,

conclusion« Above table shows that majority of tin respondents 

lost their parents due to their natural death,

further it is noticed that, many of the respondents 

who hove lost their parents either because the/ were alcoholic, 

or* they ran away with other person, or on committing suicide 

or being victims of murdor. This broken home condition is 

responsible for mtfeing the children destitue.

Ml these reasons are responsible in not only miking 

those respondents destitute but even in effecting their 

developing minds.
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REASONS OF THE PARENTS DEATH. NO-3-
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A tables showing the classification of the respondents 

in torn* of their feelings about thelr mothers* absence*

MU.ys>*..7~£
J ft

feeling about mothers 1 _______S Q X___ Total
absence t

........................................... >

Males Taraslee 1

!
X feel lonely and sad j

i
39(2J*> 13( 914 51(3714

withother motiier* j
........................... .

X don't feel anything
because of mothers ebeonce )

!
13(914 3(314 15(1114

i
Hot* motliac* !

i1
\

47(3414 34(1914 73(5314

Total 1 98(7o?4 42(3014 140(10014

Abov® table indicetw that -

/4 37% of the respondent* feel lonely * sad without

their mothers# out of whom ??% ere males end 9% 

are females*

B) 11% of the respondents don't feel the absence of 

their mother out of whom 9% ere melee# 1% ere females*

C) 93% of respondents including 34% males & 19% females 

have mothers*
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Tabim classification of t:t\d ceaaons foe loneliness of 

the respondents reported in Table ?~s

r
Reasons of feeling lonely j s

** alee
LA.M_______

Females
; Total
j

X remember my mother j 33<24*> 13(9%J 46(3318
eery much

i i
i

Co~i<tmat <m best me 5(4 n aft ! S(49|

I don't feel anything \ «
i

about mother's abaneco 13(9*1 3(298 | 16(1118

Have mot hers 47(3318 36(»9| s 73(5218
|
i .......... -............ -

Tot al t 9S(7oi8 42{ 309§ j 140(10018

..............-.... .............. -... ......... JL. U—«—..— 1..........................—

Above table indicates that*

A) 33% of the respondents feel lonely without their

mot beta because they remember their mot lief a eery much* 

amongst this cetegery 24% are males & 9% are females*

B) 4% of therespondsnts feel lonely because their 

ecwiamc&ee beat them out of these all are males*

c) 11% of the respondents don't feel onytiag about

their mothers absence,out of them 9% are males* 2% 

ere females*
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T>) 5w of the respondent* have mothers which include 

33% of the nsl«i| 11% of the foralee*

caafilafiflB* **** ***« •*»*• ««!*•*» , it i* cte«r 
that majority of the respondents have mother* (l*m 52%) 

However amongst the respondents who don’t have mothers, 

majority of them <31*) , feel lonely & sad because of me** 

this and the reason behind is that , they remember their 

mothers veryn much { 33% )•
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A tabio allowing tho deaaielection of tho roapondenta 

according to their fooling about their father# abaoneo*

Tooling about tho father* s absence wo of respondent a

Don't fool anything 39 (33 V)

Fool very sod 43(31)9

aonanber him too much 11 ( 8)4
Fool orphan without him *> c m
Fool afraid without him s t m
Have Fathora 34 (74<*

Total* 140(10014

Abovo table indicates that#

A) 39% of the respondent# don’t fool anything about 

their fathers absence*

8) 31% of tho respondents fool very a ad about their

father's ebaence.

f) 0% of tho respondents camember their fathers too mush*

D) 7% of tho respondents fool orphan because of tholr

fat hot *a absence,

8) 7% of tho respondents fool afraid because of tholr

fathers absence.
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F) 74% of the respondents have fathers*

conclusion t Because of tha fathers absence tnejssity

of tha respondents (499$ either feel vary sad, orphan, «f»«L 

afraid, of they talas their fat hoc a too much* All 

those feelinos era arising out of tit© basic Insecured 

feelings because of that* fcthers absence*

silt it la remarkable that 79% of tha respondents don't 

foal anything about their fathers* ©bsmm* This can bs 

tho result of their fathers* alcoholism end cruelty 

towsc-Js their family members*

*• *•
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A table sho&ing classification of the respondents 

in terms of their feelings towards the situation if they 

had their fathers.

urns,..________________

Feelings of the respondent* if they

had their fathers.

Ho of Respondents

V'ould have felt happy 46 ( 33$

would have felt frightened 9(6$

would noth* have felt anything 19(14$

would have got nice teaching from him 4(3$

would have been safe in their homes 33(»$

Have fathers 34 ( 24$

Tot al 140(100$

Above table indicates that ,

A) 33* of the respondents would have felt happy if 

they had their father.

B) 6% of the respondents would have felt ftiofefeened 

if they had their father.

C) 14* of the respondents would not have felt anything

if they had their father.
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t?) 3* of tbs respondent s feel that* they would bav« got

nice teaching from thole father if they had him*

s) 2r>?-. ot tho respondents feel that tuay would have boon 

mate in their own homes* If thoy Ued thole father*

CaacL^gim* **<» *»*• sb*vs analysis researcher

found that 56% of tin respondent® fool that,thoy would 

have boon h&;>py and s*fo If they hod thole f ethers*

hut there t« remerkeble percentage of respondent® 

who* would have folt fl Tightened or would not have 

fait anything if thoy bad fat hoe ( i*o* All

these footings at a eelsing out of tho basic 

ins ©cured fool Inga because of thole fathers 

absence*

• • • *»
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A table allowing classification of the respondents 

in tone* of thole reasons foe not UHa; their fathers

Hensons of disliking aid feeling a fit aid Mo of aespondent*

He never lovod ua «<•*
Have not seen tile urn
He v«a alcboholic aid need to 
beat us. 17(12*

He killed my mother 2(1*

x like my fatlnc 6(4 *

Don't have father r*m*

Total 140(100*

Above table reveals that,

A) 4% of th« respondents dislike thole fathers because 

they** never loved then.

B) l of the respondents do slot feel anything about 

their father because they hasn't seen him,

C) 12% of the respondent s dislike end feel eft aid 

of thelc father baceuso they vote alcholeic end 

use to beat them*

U) 1% of the respondents dialike* thele father



because the? hod felled their mothers*

s) 4^ of the respondents lifee thole fathers* 

f) 76« of the respondent* don’t have fathers*

conclusion* Ftm the above analysis research student

£onnd that majority of the rsspoo dents disliv.e their 

fat hears because they wore alehohoiic aid use to be;* 

then* ?* of them have also told that their fethelrs 

tilled their root hears in their presence* which must 

have affected the developing mind of those 

respondents*

« *• •
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a table showing the classification of the respondents 

according to their parents* attachment with them.

Parent's meeting with tiie ______Parents________ Total
children Mother Father

Parents do not came to meet 
the children.

4(414 9(6^ -

Pec ©its came regularly 
to meet their dill dr an.

41(2914 16(1214 -

Per cits came occasionally 
to meet their children 26(1914 9( «*)

Don't have parents 6 lo6ff6i4

Tat el • 140(10014
____________

140(10014

Above table indicates that t*

A) 4% of tine respondents mothers end 6% of the

respondents filters do not come to meet their 

children,

8) W% of the respondents mothers aid 17% n£ the

respondents fathers regui ©cly meet their children,

C) 19 & of the respondent's mothers aid €>% of the

respondents fathers occasionally meet their children*

D) 48U of the respondents don't heve mothers &r»d 76*



of the respondents don't have fathers*

caifilasiaai Pur©Its Of the majority of the

respondents c«~e to naet their children £n the 

institution, However It la observed that the 

mothers are more swore about their children as 

compared to the fethers
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h table snoring the el east flection of the respondents

according to their parents* occupation*

............

Occnpstiea __________Parents______ ______
mothers Fitters

House-hold work ad* -

Held servant 12(950 -

Farm labourer 18(1310 9(550

Farming 1(110 4(310

working in a cloth mill or 
factory

12(950 -

construction worker 8(350 3(250

Service 3(250 7(5*

Any other 16(1150 10(750

£>on*t know 4(350 4(350

Don't li«ve parents 63(4610 136(7150

Total* 140(4650 140(10050

/Jbove table indicates theft ,
A) 13? of the mothers* are doing house-hold work*

B) 9% of the mothers see voting ss a maid savants.

Cl I39f of the mothers ere wording ae a fan ! abgurers,

A $5£ of the fathers are working as farm labourers* 

eg t* of the Hot hers & 3% of the f ethers are doing farming*

S) 9% of the mothers ere wonting in a cloth mill or factory*
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PI 5* oft the mot hoc* fr 7% of the f at liars sr« working 
es construct ion workers#

0) 7% of the mothers & 5* of ttio tethers srs occupied 
in soma service*

H) ii% of mot liars & 7% of the fathers ara doing 
other Jobs from that of listed above*

1) 2 3* of the respondents* don't know about their
patents* occupation*

J) 46* of tha respondents don’t have mothers and 75* 
of the respondents don't have fathers*

conclusion» From the shove analysis it le found that 
I** of the respondents don't have mothers «nd 75* 
of them hove no fathers* Amongst 54* of ths respondents 
having fathers# majority of their mothers (i*e* 13*) 
end majority of fathers (i.e* 5*) are working as 
a farm labourer* Besides all ths parents are doing 

manual work the reason for which might be that they 
are illiterate* as a result they might be getting 
wages which are inadequate *o take up the responsibility 
of their children and so are forced to keep them in 
destitute home*
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OCCUPATION OF THE RESPONDENTS PA RENTS o
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A table (faming the classification of the educational 

ststus of the respondents parents •

Educational status ___ ______ PJBEflPli________
Father Mother

11 literate 14(10$ 31(24$

primary 7(5$ 12(9$

Secondary 4(3$ 18(12$

college 2(1$ •

Don’t know 7(5$ 12(9$

Don’t have parents. 306(76$ 65(46$

Total* 140(100$ 140(300$

Above table indicates that#

Si A) 30# of the respondents* fathers,

24% of the respondents* mothers, are illiterate*

B) 5% of the respondents* fethers aid 9% of the 

respondents mothers have taken primary education.

C) 3% of the respondents fethers aid 17% of the 

respondents mothers have taken secondary education.

D) l*!? of the respondents fathers have taken college 

education.

E) 5^ of the respondents are not aware of their fathers
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educational status and 9% of the respondents are 

net aware of their mothers educational status*

F) 769? of the respondents don't have fathers and 469? 

of the respondents don't have mothers*

Tills table has proved the 3rd hypothesis that was 

majority of the destitute have illiterate parents.

conclusion! So from above analysis it can be 

concluded that majority of the respondents (7695 

don't have fathers* rather 469? of there do not have 

mothers*

out of those 749? of the respondents having fathers 

do & 54% respondents having mothers* majority of 

the fathers (1096 & mothers 24% ere illiterate*

It is noticable that only l % of the respondents 

fathers have take* college education.

So we can conclude that, in majority of the cases* 

illiteracy is one of the basic cause behind the 

several problems of these families* like manual 

work yielding low wages* alcoholism, family disputes* 

cruelty and so on*

* ** *
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EDUCATIONAL 5TATD5 OF THE PARENTS, NO-5.
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A table allowing the male fit female respondents showing 

their guardians awareness towards them.

Avamess of guardians 
towards children.

S 0 * . . ....... Total
Melos Females

Tiie guar dims who come to 16(129 3(29 19(149

visit

The guardians who don't 6 {49 3(29 9(69

qome to visit

Don't have guar dials 76(549 36(29 112(809

Total 98(70*9 42(309 14(5(1009

^ Motet 8o% of tiie respondents have either their parents 

of have neither parents nor the guardians at all. 70%

of the respondents have no parents & so they are brought to 

the institutions by somebody, either related to them or 

from neighbourhood of them. This study is mainly done 

to find out the interest of such guar dims of the

respondentaJ7

Above table indicates that }•

A) out of ao% of the respondents having guardians, 

guardians of 14% of them come to visit them 12% 

of them are males and 2% of them ace females*
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B) Ouardi«na of the 4% of the respondent* don't ©one

to visit tbt chi 1 dr on. Out of then 4% of ths respondents 

ere males 7% of the respondents are females,

Concluslont ttm the above analyse It Is evident

that majority ( i,o« On* of tho respondents don't 

have guardian* a* they have their parent a or they have 

neither parent a nor guardians.

Majority of che guardian* (i.a. list come to visit 

the concerned respondent* ao we can soy that they do 

have affection for heir children. But because of the 

nuclear family system & poor economic condition 

they ere unebie to take the full responsibility of 

their children*
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& table showing the el daeifientire of the attitude 

of the respondeat* towards thole guard! see*

T«bl« Ho. 14*A

Attitude of the childrens t-weeds 
their guardian*,

**o, of Respondents

X liVo the guardians 21(15*

X den#t life* the guardians 7< 5*

X don*t heve guar diene 112( 89*

Total 149(190*

a table showing the elesaifleetion of the reasons

for Iking the guardians hr the respondents.

Reasons of lilting Ho of Respondents

They lose no 11(8*

They give me sweets 2(1*
X don*t hove any other relative 
except then*

5(490

They tske to their homes during
vacation.

3(2*

9on*t like the guard!we t(5*>

Don’t have guardians 112(80*

Total 140(190*
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£bove table Indicate® that

A) 1&X of the respondents liks that* guardians*

Q S* of the respondents don't like that* guardians*

C) |8X of the respondent* don*t have guardians*

Tllftft.lfc,lfrl

A) 9% of the respondents like their guardians because 

they love them*

B) l% of the respondents like their guar dims because 

they give them sweets.

C) 4* of the roapoadeitt like their gear diene because 

they don't have other relatives*

0) 2% of ths respondents like their guardians because

they take them home during vaocation*

B) Sot of tho respondents don't have guardians

conclusions From the above snelysis research student 

found that majority i.e. 8o^ of the inmates don't 

bare guardianf* as they either have their parents or

they neither have patents nor the guardians*

Among the of the respondent® who have tin guardians 

majority (i*e* of the respondents like their 

guardians because hey h love them*
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a table shewing the claaeificati-ai of the respondents 

according to their parents* monthly income*

Monthly income in rupee# .
..................................... ..................j...

mothers Fathers

I0-100 j 3(339 XU 8l#
100*330 39(3»$ 21(15* )

*>0-300 19(13*5?# 8{ 41#

300-400 12(8.5?# 2( 1.51

4oO»S0O l(.3i# C»

were than Soo 3(1*3^ m
Don*t tntw 4<3*| 4( m
hon*t have parent a 84(481# 10S(9S*>

'Petal t l4g(iwg j Itodool
*
i................ ,.................. .... ...........—---------------- -- i,..... ..... ........... ...

Above table indicates that*

a) 2% of the csspondauts* Mothers and the U5* of

thets fathers* monthly income is between h o to loo*

8) 25% of the respondents mothers* & the 15* of their

fathers* monthly income is between b* loo*230

C) 13* S* of the respondents mother® end the 4* of

their fathers* monthly income is between es*t3Q» 390
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8*5 * of the respondents mothers* end the i*5tf of 

the respondents £@th«c« monthly income ia between 

ft* 530* 4&0*

9 .5% of the respondents mothers monthly income id

between m* 4ryv 5oa*

I) 1,5* of the respondents mothers monthly income is 

morn than in* Son/**

d) 3f£ of cho respondents see not ewer® of their mothers 

monthly imam.. * %% of the respondent a are not 

aware of their father* Income.

H) 46* of th respondents don*t have mothers* and 

75% of tho respondents don't homo fathers*

SflSfiXMaM ***» **»« «***▼« analysis it is clear that

majority of tho respondents parents monthly income is 

between %K>Q» aoo * This indicates that majority 

of the respondents ere from the families which belong 

to e very law income group*
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a table shoving the clasaification of the respondent* 

according to their native place i.e. urban & Kurd.

Area Melee Females Total

aural 41(29*) 3(29Q 44(3198

urban 57 (41*) 39(38?# 96(6998

Total 98(703# 42(3998 140(190*1

Above table indicate* that

A) 32* of the respondent a are from the sural Area# cut 

of whom are male* A 2* are female*#

B) 69* of the respondents are from the urban Area.

Amongst then 4i* are Hale* & 29* are females.

conduslont From the above analysis, research student

found that majority i.e. 69* of the respondents are

from the urban area, we can definitely conclude that

because of the rapid industrialisation and urbanisation#

Joint family system getting abolished, majority of the 
jua 4e<Wu ^vousiuj qXa vujLtU-ox 4 o^'^W •

femllles- such9an environment ie unable to face

any cal unity because of Various built in problems & 
ultimately children become dsstituee*
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A Table showing the ciassi&estion of the respondent a 

according to their Hiring period in Balkelyansankul*

period of living 
in institution

Aniket
Miketan

Me* or respondents 
observation observation 
Home for home for
Boys girls

Total

0 to 6 Months Kli4 13(9i9 10(7% ) 33(l7i9

6 to 17 Months um - 1(119
1 to 1 Yrs* 9< <99 34(1759 18(1319 Sl(35i9

2 to 3 Yrs. 2( 119 7(3*) 3(419 14(2919

3 to 4 Yrs* 3( m 5(4% ) 3(319 U( 819

4 to S Yrs. 13(919 1(1%) 4(319 38(1319

S to • Yrs 8(319 um 1(119 10(7% )

6 to 7 Yrs 3(4% ) m urn 4(3% 1

More than 7 Yri i* «(4i9 *

.............. ............

< (419

.

Total 47(3319

|™——------------ ~—-------- -

31(3759

-----—... ..........

42(3919

r ■ —.n. in .in*. —   him

140(300%)

Above table indicate# that,

A) 17% of the respondents are staying In Balk sly anssnkttl 

since 0-6 months out of whom 

1% of the* see steying in Aniket tfiketan 

9% of them are staying in the observation home for boys &



116

7* of than are staying in the obaervotion home 

tot aide,

8) l% of the respondent* ore at eying in the Inat it at inn 

•Inca 6 to 12 months & all of thorn oca at eying in 

Anikat siketen,

C) 35# of tha respondents eta at eying in tha institute 

ainca l to 2 yea* out of which

6* oca at eying in nxtiket Miketsn 

l'/7C are staying in tha observation homo toe boys &

12# of thorn eta at eying In tha observation home 

tot girls,

D) ion of tha respondents era staying in tha mstituion 

since 2 to 3 yra. out of whom l# are staying in 

Aitiket HIVaten. 5# eta staying J.n the observation home 

for bays &

4# ate staying in tha observation home for girls,

S) 8% of tha respondents are staying in the fast it ut ion 

since 3 to 4 yrs, which include 2% of them at eying

in Atiiket Miketan, 4# of them staying in tha observation 

hone for boys and 2% of than staying in the observation 

home for girl a,

T) 13# of respondents are staying in tha Institution 

since 4 to 5 years as par tha further details.
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9% of the respondents ere staying in Ant** Hike* an 

%% of then are staying in the observation heme for 

gins.

a) of the respondents ere staying in the institution

since 5 to 6 yrs out of them,

5* ere staying in Anikat *9lketcn*

1* are staying in tlie homo for boys «

ere staying in the observation home for girls*

if) Sic of the respondents ere steying in the institution 

since 6 to 7 yrs* including 4% of them staying in 

Anlket sriketen & X% staying in the observation home 

for girls*

1) 4% of thes respondents are si tying in ths institution

since more than last 7 yrs*, & all the 4% of then ace 

staying in Anileet ifUeetan*

conclusiont Prom the above analysis it is observed that, 

majority of the (i«e* 35^9 respondents are staying in 

the Institution since last l to 7 yrs* Thera is else a 

remarkable percent age of the respondents st eying in the 

Tnstitutio for more than last 4 yrs Cl.o* 3?99 out of 

shorn 13* are from the observation homes for boys fgirls#

Accord!no to the Bombay children Act child can stay in

the observation home for the maximum period of 3 yrs*
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Rat thara era i3t of tha respondent a at aying In tha 

otMacaation homo tot mota then last 3 yea. Thta might 

ba tha result of tha laaa sanctioned accommodation 

strength of tha destitute children Home and thasa 

excess destitute children ere for cad to stay in tha 

observation homes*

•

*
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A t abls showing the classification of the respondents 

according to thelc liking for staying in ths institutions 

or st horns*

Place of staying Aaiket
niketen

observation 
home for 
boys*

observation 
home for 
girls*

Total

Like to stay in 
institute

yt C 26*) 3?(30*J 30(27*) 97(4910

Like to stay in 
tlQRMi

«<4l0 18(13# 13(910 37(2(10

Like in stay in 
both places*

4(3# i(r# 1(1*) 6 ($10

Total 47 ( 33!# 3l(37*J 42(30*1 140(10010

Above table indicates that,

a) 69* of ths respondents like to stay in tits institute

which Include 36* of the respondents from Artiket viketan 

23* of ths respondent s from the observe*i on Home for 

boys 6 ap* of the respondents from the observation 
home for blfi7 and

Soft of the respondents from the observation home-fee 

girls.

B) 26* of the respondents would like to stay sc home 

out of thsm, 41* of the respondents are from Anikst 

Niketen, 13% of the respondents ere from the 

observation home for boys and



9% of the respondents are from the observation 

home for girls*

%% of the respondents festally nice to at ay In 

both the piece* oat of whom 3^ are from Mikot eikstan 

and i% eedi from the observation home for boy* 

end girl*,

cooclasloni To conclude it 1* observed that majority 

(i.e. $9*4 of the respondent* like to at ay in 

Salkalyansankul# which Indicates that the Institution 

la successful In keeping the chi 1 dr on happy.
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A table shovl og th© classification of tie respondents 

according to th© institutions and th© reasons of their lining 

to lie© in th© institution*

i
©•©ponses of the 
respondents

Anivat
nik*tm

observation 
home foe

observation Total 
home for
girls_______________

bile© the facilities 
provided by institute

l«(Um lo(7.f'•;) 7(Sm 33( 23. 5)

snjoy to liv© vith
jL»A

12(9^) 9{7m 21 (16 9

Doo*t have ham© l(|Sm • 7{§m 8(5. sm

economic condition Is
bad

7(5m «(4m 4(3m i7 (12m

tfobody is at house to 
look after.

- sum 4om 5(

Don't ltk« family 1(. 5m K.sm
■

2< im 4(im

when live at home 
because of bed compel? 
of friends adopt bed 
habits.

4<3m K.sm a© 3(3*5m

Mother told to live
here.

m K.sm ?(im 3(i. sm

step mother gives 
trouble at home.

4S» ©s 3(2. 5m 3(2. 5m

Oon*t liWe to Uve in 
Institution

nusm

.. -.............. i

13( 10* 5m 40(29. 5m

Total 47 { 33m srcmm 42> 3im i^ocioom
i----------------L

9A table indicates that
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C)

*)

22.5% of the respondents like to live In the Inetitutton 

because they like the fecllitlee provided by their 

institute* out of wham 11% ere from Anlket Niket&n,

7,5% ero from the ©beer vet ion home for boys end 5% 

ere from the obeervetion home fee girls* > j -

16% of the respondents like to live in the institution 

because they an Joy to live with thei r friends in the 

institution. This cStageory includes 9% from Aniket 

wiket on*

7% from sthe observation home for boys

% 5% of the respondents like to live in the Institution 

because they don't have home* out of whom .5% ere from 

Anlket Niketan S-% are from the observation home for girls,

12% of the respondents like to live in the Institution 

because of their poor economic condition which include,

5% from *niket rtlkot an

4% from the observation home for boys &

3% from the observation home for girls,

4% of the respondents like to live in the Institution 

because there is nobody in their house to l©4fc after 

then, hot of whom 1% are from the observation home for boys 6 

3% are from the observation home for girls.

m

c)

*>

7% of the respondents like to live in the ini



m

because they don't like their family members Including
j

»S* of thorn from miket tfiketan 

.5* of th«m from the observation hem* for boy*

of thorn from the observation homo for girls*

d) 3*5* of tho respondents like to live in the Institution 

because vhen they live it homo because of the bad 

company of tliom friends they also adopt bad habits 

through them* out of such respondents,

3* sre from Anikat Hikeian

5/ are from the observation home for beys

H) 1*5% of the respondents like to live in the 

Institution beccwaa their mothers iuvo told them

to do so all such respondents ere from Anlket uivetan

I) 2*5* of the respondents like to live in the Institution 

because their stepmother* trouble them at home* All such 

respondents *te from the observation home for girls*

di 29*5* of the respondents don't like to live in the

Institution* out of which 4 are from AniVet Nflketan.

15 < are from the obverse ion home for boys 

10*5% are from the observation home for girls*

conclusion! from the above analysis, research student 

found that, majority ( i*e* ?3*54 of the respondents 

like to live in the Institution because they like the 

facilities provided by the institute* 16% of them



anjoy to llva with their friends in tho institution 

end 12* of them boceuse of thsir poor economic 

condition vent to stay there.

So ve cm conclude thet tho respondent*

«ro found to bo heppy in tho atmosphere of the 

Institution,
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A table showing the cl esstfiof the respondent■ 

acceding to the institutions end the reasons of their 

liking to live at home

Responses* of the Aalket j observation
i

observation Total
Respondents Mikitani home for home for

!
................ j

boys girls

family members love
I

3(010 j 5(4iQ 6(6,510 19(15.5)

collimates in the 
institute best v 
quarrle with us.

m |
1

3(610 2(110 10(710

c*re-takers in the 
institute behave 
harshly beat us.

1. (• 5*)

s

l(.5i0 - 2.(110

Don't like the facilities
which are provided by 
the institution.

1
j

i 2(1^0 1(, 5i0 3(1. 510

Remember family 
members very much *» 2<H0 4(3,5^ ft ( 4*5-0

Don't like to take f
J

education so don't like
to live here* l l(,5i0 - - l(.5i0

tike to live in the 
institute

! 37(?6n
\

33(23,510
L._..........

29(2210 100(6910

Total 1 47(330
1 1 1
j 51(3610 42(3110 140(100^0

Above table indicate* tnet,

A) 15,5* of the respondents like to stay at borne because 

their family members love them which include 

6% of there from the ftniket sitcetan
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4X of thqm from the obeerveti**1 home for boys.

5*3% 6 h of thorn from tho observation home toe girls*

B) o.o7x of the respondents like to stay at henm 

b«ea»9 thotc ce*insmtee in tho Institute boat them 

end quarrel with thorn, Thooo include,

•is of such ftom the observation home foe bey* &

IX such from the observation home for gitle.

C) IX of tho respondents like to stay at homo 

because tho car out deers in tho institution behove 

harshly vith thorn or they beat thorn , out of idiom,

• Sis are from the wiiket wiketen 6

• 5k see from the observation home for boys*

D) u 5k of the respondents like to stay at home 

because they aon*t like the facilities provided by 

the institution. These Include V‘ of them from the 

observation home for boys*

5X of them from the observation home for girls*

t) 4, 5*' of the respondents like to stay at home because

they misa their family members out of such respondent a, 

IK are from the observation home for boys and 

3*5x ere from the observation home for girls*

9) 5k of the respondent s like to at ay at home because 

they don't like to take the education 6 all of them 

ere team joiiket Niket an*

~Q) tPX of the respondeat*like to live in the institution



€9% of the respondents xtk* to live in the Institution 

oat of which 26% mo from the Anileot Nikstan,

3!»S* ere from the observation horn* for boys, arid 

29X mo from the observation homo for girl*

concludorn majority (i«e* t&fQ of the respondents* 

liko to stay in the institution end the respondents 

those like to stay at hams or amongst majority of 

the respondent* like to stay «t home because their 

family members love them*

asmstfeable percentage (i*a« tig Is of the respondents 

who like to stay efc home beesnse their co-Inmates la 

the institution beet end quarrel with thorn* so we 

may say that the elderly children in the institution 

mast he troubling the younger children*



A tabl* shoving tho classification of th* raspondom* 

according *o tha institution* end their relationship with 

tha secretary of the con corn od institution*

Responses of tha 
respondents

Anikat
!tUeot«n

observation 
homo for 
bay*.............

Observation 
homo foe
Mels*

Total

Moat & in foca about 
thole problems to 
tha Saicataty

32( 2314 22(1494 17(1294 71(5194

t*jn*t inform about 
thole problem* 15(1294 »(2H4 25(1094 €9 (4794

Tot el 42 ( 35X) 51(3594 42(3094 140(1009$

Above tabl* Indicates that.

a) Six of tha respondent* inform thole problem* to 

tha secretory. out of than 23X oca from Anile at 

Niketai.

14* are from tha observation homo foe boy* &

12* or* from tha otaeevstien hana foe girl*.

B) 49% of the respondents do not tall thaie problem* 

to tha Saerat ery oat of whoa 

131 era from AniVet MiVeten 

21% ©re from the observation homo foe boya & 

19X era from the observation homo foe girls*

conclusion! from tha above enslyal* It t* avldant
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that majority ( Sl$ of the respondents west th# 

Secretory end tell him of their problems, out of 

shorn majority C i*e* 23^ of the children ere tress 

AniVet srikstan, However e remarkable percentage 

of the respondents (49$ don't tell their psebloma to 

the Secretary end majrotf of such ere from the 

observation home for boys, and the observation home 

for girls.

*****
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A table shoving tho el cssl float inn of tho respondents 

according to tho institutions end the reasons of not meeting 

tiin Secretary of th« institution.

Response* of tho
^(uponcKinfi

*nl* at 
Hllcot an

observation 
homo for 
hoy*.......... ....

Observation 
homo for

Total

Pool seared to moot 
him*

li
11(«10 15CIH0 8(7.510 35( 26. 5i0

Pool shy to moot 
him* 3 (2* 4(310 8(6 10 1S(U10

csee»t«3tor* scolds, 
give punishment if 
they try to cmtect 
tho secretary

l(.5i0 2(110 3( 210 6(5.510

still don’t 
recognise each ether

4(490 5(3.510 11(7.510

eider children host 
if they try to toll •
Anything to Secret ary

2( 110 m 2(li0

Nootto Secret ery 32(22.510 22(1610 17(1210 7i(3o.5l0

Total 47(3310 51(3610 42(§110 140(18010

Above table indicates that,

a) 26. 5* of the respondents sea scared to moat tho 

Secretary out of whom 

8* are from Animat ?fi*etan

11% ere from tho observation homo for boyo 4 
I.Sx «ro from tho observe*ion homo foe girls*
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HI 11H of the roapotviont a fool ohy to moot tho 

sttfittfy whi«jh to cl ado

3% from tuo juiikot dlVoton

IX from tho oboorvatian hone foe boy*

€% from tho obaoevation homo foe girls,

c) l»lx of tho respondent*don't moot tho &ocr«t@ry 

because the ctft* tdeoro scbld thorn of punieb thorn, 

if thoy try to contort tho decretory, not of thorn,

• IX *ro from Miitot xitctM,

IK oro from tho obooroetlon homo for boy* & 

f% aro from tho obeeevettrw homo for gtrie

B| 7# ft of tho respondent* don't moot tho secretary 

hoc«oo(ot thoy don't know eech*etber, ^ of oad> 

respondents 4% «ro from tho observation homo for 

boy* and 3,Sr, «ro from tho observation homo for girt*.

8) IK of tho respondents don't moot tho decretory

because th# oldor chi l dr on in tho Institution best tliom

if thoy try to toll anything to tho secretory. Amongst
\

tho«o ell «ro from tho observation home for boy*,
:

fiflfeOSifc&t* »«■ *&* «*”*• mclysla no can conclude 

that tho majrotity <i,e, So, 5^ of tlio respondents 

don't most tho con corood secret esyd due to some *M tho 

othor fesr element.

* •••
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Table shewing the eldttUicsti'A of the respondents 

acceding to thole primary needs md its fulfilmant*

Response* of the 
respondents

. Heads of .the despondent*...... .......
rooo clothing Bedding

Sufficient

insufficient

tmi&n
Ml* )

13f?(97^

3( 3^

139(99*)

i< m

Tot Si 1**<10©^ 14p( toots
1

Above table indicates that.

A) 99* of tlio respondents* fool that tho food nravided by

tho Institution io sufficient* only \% of tho respondent* 

fool that it io insufficient*

8) 97% of tho respondents* fool that tho clothing provided

by tho institution is sufficient* i% of tho respondent* 

fool that it is insufficient*

C) 99% of tho respondents* fool that tho boating provided by 

tho institution is sufficient* i% of tho respondents* fool 

thst it Is insufficient*

Hate 7th Hypothesis is peeved i.o* The destitutes children 

ee*e to destitute homes mainly to get the primary needs 

satisfied**
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Responses# of the 
Respondent#

Food clothing Bedding

T,iVe it 137(97?9 131(93%) 139 ( 9919

DieliVe it 3( m *( 7* 1( 1%)

Total 14O<10O$ 149(19019 l40( 10010

Above table indicates that,

n) 97% of the respondents like the food provided by the 

institution.

3* of them dtsliVe it*

B) 93% of the respondents UVe the elotiiing provided by 

the institution.

1% of them don't live it,

C) 99% of tiie respondents live the bedding provided by 

the institution, 1% of them dleUVe it.

conclusion* from the above observation it is clear that 

the majority of the reepondente hove no complaint# and 

they are eatiefied %*tth the basic food, clothing end 

bedding facilities provided by the institution.

*•*
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a table showing the classification of the respondents 

in the different lnitltutlone according to their suggestions 

for betters quality of the food*

suggestions of the 
Respondents isafS*- ip&njmaMiAm ?<*<*

observation* home for
MIX atm Hone for , girls

—....4................... -jasxi-------i
drains should be deemed 
before use

:

! S* 9(4*
\

•(4%)

Chappdiee sh'-vuld be well 
bcXed

j

4(31® - 4(31®

Flour should be sieved * 2(1.5* US 2(1*51®

Sal ad, paped, pi die should 
be given 4(4* - 4(319 1 9(7 19

Streets should be prepared 
frequently

i

2<i*4* 4(4. S* 3(219

!

!ll( 819

Mi IX should be given 9(4*; K.9* 2(1*51® i 81 «■*

Fruits should be provided 1(0*9* 1(.S* «ss | 2( 119

Bhakart {Bread) Should be 
given 3(W» \ 2(1*419 9(4% )

i

j *3(7.519

Mas ole should bo used for 
preparing food*

i

»U9*j .* *»

i
: l(.Si9

Rice should be given more* 1. (.5* - - j 1(* 9i9

Moiwvege*food should be 
mere delicious

f

UP | 1(.S* * 1(*519

Butter & 81 acults,chivede 
etc* should be provided - !(• 5i9 1(*5*

Mo* suggest lone-food ie 
aaod*

29(21* 29(71* mmn 85(6oi9

Total 47(34* 51(3719 42(2919 I4o(looi9
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Above table indi cat ®a thet,

A) 4* of the rospond«tte suggested that# the grain should 

be el earned before using It for the food# a11 each 
respondents ere from the observation hone for boys#

s) 3% of the respondents suggested that the chapptles 
should be sell baked# All such respondents ere fitom 

the observation home for boys#
C) 1#SX of the respondents suggested that flour should 

be sieved before use# use. All such respondents see 

from the observation home for boys#

D) 7* of the respondents suggested that the meals provided 
should consist of said# papad# pickle, out of such 
respondents of 4% of them ere from Aniket ttlketan

3* of them ere from the observation home girls#

*) 8* of the respondents suggested that the * Sweets
should be prepared more frequently such respondents 
include, l* 5** from Aniket ttlketan, 4.5® are from the 

observation home for boys & H% are from the observation 
home for girls#

I) 4% of the Aespondenta suggested that# milk should be 
prodded by the Institutions nut of whom 4% seed 

from Anlket Mlketan# #5* ere from the observation home 
for boys 6 i#5x ere from the observation home for girls#
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€9 IX of the respondents suggested that: the fruits should 

ho provided to them* out of ch«» *3* tfa from Aoikot 

siicetan* *3% are from ths observation horns for boys*

K) 7,5* of tits respondent# suggested that thole food should 

coastst of tits eh^eti ( Greed) out of those 

2t of then srs from Anikd fiivetm 
1. $% at tham era from the observation bams for boys i 

4% at thorn ere from the observation horns for girls*

X) * 5* of the respondents suggested that there should be

variety in tits curry* Masala should bs used for preparing 
4ood* Ml s»i«#t respondents ars from AniVet diktat an

J) ,St of cts respondents suggested chat the alee should 

be givens more* All of them ere from /utileet Mlksttfi.

«t) |3# of the respondents suggested the* the itocuvsg*^ood

should be more delicious* Ml such respondents are frost 

the observer ion hems for boys*

t>) *3* of ths respondents suggested that tits institute

should also provide Butter* Biscuits* chived* etc*

Ml sucli respondents are from tits observation home 

for girls*

condnaiotit from the above analysis rsseracher 

found that majority of the respondent# («o*) live the 

food provided by tits institution*
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quite 0 large number of respondent* (i*e*4oiQ 

#» have tlieir suggestion# fog improving the quality of tin* 

food provided to thorn* Their suggestions of peering 

sweat • more frequently* el earning of the grain* and 

Hour* providing salad* pi<£el* piped* butter* 

biscuits* chivadi md even providing Bli^kerles * mi lie* 

fruit•, m their food ere notieeble •

These suggestion® sii^ld be te\m into 

consider Mi on by the institution*

• *•*



138

TA8LB f<0» 38 |M

a table showing the classification of the respondents 

according to their institutions, cog as ding the period of tlia 

cl<u*8ng of their clothes

Pori of of cloth 
cl cueing

Aniket
tfiketst

Obaervation
home for 
boys

Observation
home for 
girls

Total

Daily wash it 3<8«$ 3(2?$ 53(381$

wash it twice or s 
thrice in a weSk 38(28 1$ 48(34 1 87(6fr$

Total 47 (34%) t 51(381$
........ .......-.......  ........... ...:..............j......................

42(30%) | 140(1001$

Above table indicates that.
*

A) 38% of the respondents4, clothes is washed daily out 

of them.

8% era from Aniket Hikatan

2% see tram the observation homo foe boys &

30% see from the observation home for girls*

H) 82% of the respondents4 clothes is washed twice or 

thrice s wedk, out of such respondents 29% ere from 

Aniket Wlketan & 34% are from the observation home 

for boys*

conclusion* from the above analysis research student 

found that clothes# of the majesity of the respondents
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( l*s* 6 25 tfo washed tvico os t titles a wwK 

only 38* ot tha respondents* cloths* era vMiiod 
dally and majority of such respondents eta girls*



140

A teblo showing tho classification of tho raspondonta 

according to thole institutions cog ceding tuo r-orson who 

washos tiio clnthos of than*

aosponsos of tho
Bams of tho Institution

-............................ ....................................... - Total
rospondonts Anlfeot j obsorvatfe an

Bifeet ani homo for 
i boys
1

Observation
homo for 
girls

Bysolt 5(43) ’ 2(19) 15(119) 2?( 169)

t, sundry 42(30?) 49(35?) 6(4') 97(699)

Eldar girls or 
Boys* m

»(
*»

j
1 -.....................

21(159) 21(159)

Tot el
__________________________

47 (34 )
1"

| 51(361!) 42(309) 140(1009)

t
i

Abova t«fela indlestas that*

Jt 14% of tho raspondonta wash thole clothos tho-n selves*

Out of th«, 4% eco from AnlVot Rlfeotai#

1% oco from tho obsorvatlon hon« foe boys and ll* aco
gM£

from tho observations homo for boys fc lit ora trots tho 

observation homo foe girls"*

B) 69*3 of tho respondents got washed thole c! otlias

in a r.sundry out of thorn 3r>% «ro from Anifeet Bifeat at# 

35^ aco from tho obeotrvotlon homo for boys & 4% 

of than eco from tho obsorvat 1 on homo for girls*

C) 15^ of tho rospondonts got tholr clot has washed
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tram elder <n4*l or boys* All mdi respondents 

*re it am the observation home foe girls.

Cttdlilaat Majrotiy U.e» *9* of the respondents 

got their clothes washed in a Loundty. And out 

of them majority of the respondents ate boys.

Zt seems that the girls wash their clothes daily 

in the institution, since majority of the hoys
Sivi'ofl Clo^tS +o q Lennd'rsJj -*+>C.

cote geeamg j Jeer ctptjes tp a tindwai eje 

Institution has to pay for wasi4.no end the 

oowernmorst (hr@nt.in. aid is not sufficient to 

meet these expenses. So the institutions get# 

such clothes washed in a leundry only twice or 

thrice in a weflle. Though the institution is aware 

shout the unhygenlc condition aricine out of 

this, it seems to be helpless.

* ***
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im*.g-
A table showing the classification of ho reap indent a 

according to thoir institutions regarding tho bedding provided 

to thorn*

Bedding Aniket 
Nik at an

Observation 
heme for 

hoys*

observation
home for
eiris*

Total.

Metres* & ordinary 
blanket

13(919 8(619 37(3619 57(4119

Ma&ess 6 woolen 
blanket*

35( 25^J 43(3119 4(319 82(5819

Don't have bedding 
sleep in friends 
bed*

aa m Kl* 1(119

Total 47(3419 51(3719 42(3819 140(30019

Above tablo ladies*** the* *

A) 41* of tho respondent • are? provided with • mstreas end 

an ordinary blanket as bedding* o«t of whom 9% are 

from Axslket sfiketan* 6% are from the observation home 

for girls*

B) SSX of the respondents are provided with a mattess

& woolen blanket as a bedding* out of such respondents 

25x are from Aniket Hike*an* 31% ere from the observation 

home for boye and lx are from the observation home 

for girie*
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C) 1% of the respondents see not provided with any bedding. 

as a result they sloop in their friends bed* This it 

respondent is from the observation home for girls*

&V conclusion# From the above analysis it is evident that

majority ( l.a* 58 of respondents are provided with 

e mstress & a woolen blanket for their bedding. There 

is also a remarkable percent age of the respondents 

91% who are not provided with s woolen blanket are 

provided vtth only si ordinary blanket* The institution 

might have failed to provide the wool on blankets to all 

the respondents because of the leek of funds to do so* 

However majority of these children seem to satisfied 

with whet they have been provided at present* tins is 

because they come from such a class of the society 

where they might have got this much only or being orphan 

they feel this bedding sufficient then t'.ut of the 

nothing*
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A table showing the classification of tbe respondents 

according to their institution* regarding the availability of 

the basic amenities, in the Destitution,

responses of the 
Respondent*

Name of the znatituts

anikefc observation 
*Uk<st«n home for

boys.

observation 
horn# for
ddr*

Total

Basic ASHSsities 
available.

- 5t><36*) 40(»* 90(651*

Bade Amenities 
ere not sell,abls

Ct tfOJ Wsl£-

47(33*) 1(150 2( HO 49(3510

Total 47 ( 3350 51(37*) 42(3050 140(10010

Above table indicates that ,

a) 45* of the respondents responded in favour of the

availability of the basic amenities in their Institution, 

out of thorn 34* are from the observation home for boys 

and 29* ars iron the observation home for girls,

B) 35* of the respondent* mentioned about the non*, avail ability 

of the basic amenities in their institute. These 

respondents include 33* of them from Anikei Miketan,

1% from the observation home for boye & l* of them from 

observation home for girls.

conclusion! Though majority (i.s, 45*1 respondents
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told that the basic amenities ace available in 

their institution, ell ench respondente ere from 

the observation hope for girl s end boys, none of them 

Is from wni*et Mi»tet«n since ell of then contributing 

to 33t amongst tlMi 35* the respondents have v 
complained about the non-eveilability of the basic 

inanities in their institute, which le renarHoblo.

Zt is found that theeo complaints have seised tout 

of the fee- that juiiket ?$iketen being run in a secy

old betiding le not basing toilets of their own and
t \

es e result such respondents h»ve to share it Wf.th 

the neighbouring institute.

■ • • • «
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m.

* table showing the does! flection of the respondona 

according to their Xnatltutlona togardlng their feeling of 

£Ta»fort In the existing onvlornment.

game of the institution
hespan«e of •
Respondents flntXet observe;ion observation

MVetan ham© for home for
boy* girl*.

Totm

Feel uncomfortable 4S(32i$ HVQ k 47(34*1
Feel comfortable 2(119 8f>(36^ 4i<2)*}

i ; '
9 3(66 K)

1 1
Tot si j 47 ( 33*9 81(3790 1 42(3090

. . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .t. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
140(10090

Above table indicates that.

A) 34k of the respondents feel that their living

envlomment In the institution is tan comfort able out of 

thaw 32* ere from witket »i*©t en t% ere from the observation 

1* 40«rttnm the observation home foe girt*».

*4 46k of the respondents feel that the living envioenmont

in the institution l» comfort able* out of then#

IK ere from Anticet ’flatten. 36* are from the observation 

home for boys w4 are fr y* the observation home 

for girls.
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A table showing the cl eesi fication of the respondents 

according to their institutions regarding ths reasons behind

their uncomfortable feeling*
<f

Motet ( 9oc«use*>*ore than one realises the total of the 

table ie sore then)^o)

opinion* of the 
Respondent e

i
: Aniket
(dtctst

Observation 
home for 
boys

Observation 
hone for 
girls.

Total

Bathrooms are not 
sufficient

ifltci’is ere not

14(1010
'

m 5( 350 19(1354

sufficient 1*(B*»4 - 3(2*50 13(1054

problems arising 
out of met a! sheet 
roof s inedequate 
ventilation

42(3950 am 4?(»54

Because of the mud 
vails, clothe get 
dirty and suffer 
from bugs and 
other insects.

19 (7*9 am 10(754

study room is net 
svsllabie so cen*t 
study veil

4(3<0 vs - 4(350

cupboards are not 
sufficient e«n*t 
put clot its safely

9(614 19(1350 19(1350 47(3250

windows *re vltiout 
doors rain water 
comes in through 
them.

4(354 S( 350 9(6*4

Total 95(66^ 19(1301 3?( n°Q 146(30050

Above table indicates that*

A) 13^ of the respondents feel that the bet brooms are
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not sufficient, oat of than* *5* ace from Anile at 

wiVeten a M are tern tha observation hana tot girls.

B) |r>9t of tha respondents feel that tha latrines are not 

sufficient, out of than# 8* are from AniVat mvsten fc 

M are tram tha observation home far gin*.

C) 7>* of tha respondents feel that si ace the roof of 

the building is a matal.sheat roof. They suffer from 

hotness in summer* because of inadequate vent ill at ion 

smoke of the S)iH« can*t gat out* which irritates 

their eyas* All such respondents era from AniVefe 

tllket an.
«

D) 7& of the respondent & feel that because of the mud 

walla their clothes gat dirty «nd they also suffer 

from the bugs aid other insect a. All tha respondent a 

are from AniVofc MiVsten.
a

S) 3* of the respondent e feel that they are unable to do 

their studies* there is no separate study room 

available for them. All such respondents era from 

AniVst NiVat an*

F) 32* of the respondents feel that tha cupboards are 

not sufficient end so they cannot veep their clothes 

safety1* out of those respondents*

8* ara from Anile at Vilest an

13* men from tha observation home for beys aid 13* are 
from the observation home for girls*
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•* of th* respondents feel thet mince the window* 

ere without door, rein water comes In through them out 

of them,

3% ere frera AnlVot wivetan ft

3H are from the observation home for girl*.

conclusion From the above analysis It is found that 

majority ( l,e* 6dift of the respondents feel that the 

living anvioirnment In the Institution le comfortdble 

»ut there le e remarkable percent.sge of the respondents 

(l*e, 34*h) who feel that it le not comfortable.

From table tfo* 32 B it ia found that, majority 

(i.e, 3299 of the respondents feel that sufficient 

cupboards ©re not available In the institution and so 

they can't put their clothes •cfcMrTiieta is also a 

remerVrble percentage of respondents (i.e. 299* who 

feel that because of met el sheet roof they euffer from 

he#€ »od eye irritation and majority of such respondents 

who feel uncefrtable ih institution ore from AniVet 

Hi Vet an, ft can be concluded from the above two tables 

that particularly the respondents belonging to juilVst 

MlVetan ©re staying in an uncomfortable enviocnmqnt#



A trials showing the class! ft cat ion of the respondents 

acceding to their Institutions, about their fooling of 

lanolin oss

____ No of ftesooodeo ts ...............
iosponses of the 
reepondents

Aniket
MiVetsn

observation 
home for 
boys ...

Observation
home for 
foitl* * .......

TokU

Do not feel lonely 13(915 nn$n 21(151 65(39 4

feel lonely
........ -....... .................

34(254 30(214 21(151 85(611

Total 47 ( 341 $1(361
“**■' " " ................ .

42(301 140(1001

I
A tablo indicates that,

a) 39* of tho respondents do not fool lonely in the 

institution, nut of tho 

90% are from AniVat Nivotert 

15* ace from the observation borne tot boys 6 

15* aro fron tho observation homo for girls*

8) 6i* of the respondeits ftjes lonely out of thorn

25% »ro from AiiiV at Miv at m

21* aro from the observation home for boys &

15* aro from the observation Some for girls*

In this table we can prove our 5th hypothesis i*o*

• Majority of the children fool lonely in the institution*

C.«giaffl?Si« Ttm above tfialysls research student found

that* majority (l*o*6i1 of the reap on doits feel lonely in 
the institution*
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A table allowing the clesslficeftlon of the respondents 

aeeording to their Institutions end their feeling of fear.

*

Responses of the Animat i observation) observation Total 
resoeedeet» ?fi*et«nf h»e foe j home for j
_______________________________ I B»T» i qltl». ,

Feel frightened 3(2%) 1«(U99 j *<«99 27(1799

Do not feel 
frightened*

| 44(32991
i

35(2$ | 34(0499
1

| U3( 31*9

k

Total
j^47{34*

SIC 34^9
,wt ■' -I...

| 42(3oi9
"i " M J" ,"1

I 140(10099
i

Above table indicates that, I

A) H9C of the responder* ;• feel fr tightened in institution

out of the, 2^ are fro* Ani^et Mibeten 

11% are from the observation home for boys*

6% are from the observation home for girls*

B) 8Ilf of th* respondents do not feel frightened in the

institution* out of them 

32% are from AoiVet Ntfretsn 

25% are from the observation home for boys &

24% are from the observation homo for girls*

Conclusion» From above analysis research student found 

that majority ( i.e* Sl*9 of the respondents do not 

feel frightened in the institution*
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MLE.Iifojstel

A table showing the cl sssl fleet ion of the respondents of 

tias different institutions regarding the reasons of feeling 

lonely end frightened*

Responses of the 
respondents

Anikei
Klketan

observation 
home for 
Boys

Observation 
home for 
girls

Total

co-inmates best then* 
or they gu err els with 
then*

2(1*514 9(4. 590 — 11(819

ceret^ers beat then* 1(*$90 3(290 2(1.590 j
;

5(490

feel ecered st 
ssight#

2(1.510 5(3*590 1C. 590 8(5.590

Remember a wise 
mother end family 
members* i

.

15(10.590
'

15(11.590 43(35.590
i

i

At night outside 
people throw atones 1 mi

•
«m

■
2(1.590 2( 1. 590

on the roof*

Have to take bath 
outside In ppen plans 
because bathrooms 
are insufficient 
people look at us 
from outside*

m m 4(310 ; 4(

i

others

Don‘t feel lonely &

j - i 2(1.590
t

2(1.54 j 4( 396 )

frightened 57(2190 17(1310 15< 10. 590
!

62(44.590

Total 47(3390 51(3790 42(3090
---------—______

105(10090

Above table Indicates th«t#

a) 9% of the respondents feel lonely end frightened in 

the institution because their co-in amt as beat then or
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querela with than out of them,

1,5% era from wiikot Jlikatea and

8,5% era from tha obsorvetion home for boys*

n) 4% of tha respondents foal t«Mtf and fright an ad

in tha Institution baceusa tho caro*t e*:ars boat than* 

out of those

• 5* eta from Aitlkot Niketa*

2% are front tha obaorvcfcion homo for boye &

USX era from tha observation homo for girls.

c) 5.5% of tha ronpondo.it a fool lonoly end firght ®iad 

at right because thay era scared of sight darkness 

oat of than,

1.5% era from mtkdt NiVot an

3.5% are from tha observation homa for boya &

,5% ara from tha obaarvation homa for girl a*

n) 3% 5* of tha respondents foal lonaly end fright onad 

bocausa thay ram amber aid miss thoir mother a family 

member. oat of thorn.

8*5% era from /nikat diketan 

ID* 3% era from tha obaarvation homa fad Boys a 

11.5% «ra from tha observation homa for girl*.

s) 1.5% of tha raapondents foal lonaly and fright an ad

because tha out aide paopla throw at onaa on tha roof, /ill 

of thorn ara from tha obaarvation homa for girl a.
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P) 3% of the respondents fool lonely and frightened

because they h«v« to tdke both out aid# in open piece

because of insufficient bathrooms and white
-Moo**
facing both people lode at thorn from out si do, Ml such 

respondents ere from tho observation homo for girls,

conclusion^ Prom above analysts rososrch student found 

that tho -'eJOBlty ( 44, $X) of tho respondents fools 

lonely end fright oned bo cause they romomhor and miss 

their mothers & family members, Tho children who told 

tho reasons that co*lnmetes boat them and qusrril with 

them are from Boys homos only. There are some respondents 

who told that, at night in dark they feel seared. Those 

childrens may bo smell in ago. There aro 4X of tho 

respondents who told that tho caretakers beet them & so 

they feel scared in the Institution, This percentage is 

smell but it becomes a reason for disliking to live in 

the institution. There is also another reason told bye 

a fosele respondents. She told thet at night outside 

people throw stones on the roof which frightens them,

female respondents also told that they have to take

both outside in open place because of insufficient

bathrooms end the people from outside look at theca

The percentage of these reasons is very am ell but it

becomes a reason for the respondents disliking of the

institution. Tills must be taken into account by the 
i institution.

• •• •
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A table showing the classification of the respondent* in 

teems of their history of joining school*

Response* of the 
respondents

Hales females
i

Tot el

Attending school in 
the pest

93(3919 *(19# j
j

81(9319

Hot Vtending school 
in the past*

43(3119 *(U# |
i

|
j

99(4219

Total t 98(3019 42(3019 j 140(10019

Above tabio indicates that*

a) 93* of the respondent 0 were et - ending the school before 

coming to tlie institution out of thee 39* ere males end 

19* ere femei.ee*

B) 47% of the respondents had attended the school before 

coming to the Institution* out of thorn 31* are moles &

11* are females*

conclusion» from above analysis research student foetid 

that majority (i*s* 5819 of the respondents were ^' ending 

the school before coming to the institution* set there is 

a remarkable percentage of respondeat a (i*e* 4 fig who had 

never attended the school earlier*

So this invitation has played a very important role 

la opening the doors of thee education for the 43* of the 

respondents who joined the school only after coming to 

the Institution*
# s •
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h table ©hawing th® classification of the r©apond©nta 

according to th# institutions regarding thoir Inter cot Its 

th« ©donation * .l&ftl

l ifo of r ©©pennant©
Totalaesponsea of th© | 

roapondent# |
AAlk<*
©ikotttt

Observation
horn© for 
bora

nbaorvetion 
hem© for 
old a

|
Ut« to attend j
th© School ;

46(3310 46(3419 34(2419 138(9119

Don’t Mb© to |
attand th© achool |

i
1( m

...................

3(319 8 (6k ) I3(9K )

Total ! 47(3419 51(3619 43(3019 !4o(]0Oi9

Above tebl© Indicias that*

A3 91% of th© respondents Hit© to attend th© school, 

not of tbpt

are from AnlVgt mitotan*
34K er© from th» gbaarvatlon ban© foe boya ©
MU are from th© obsorvetlon hem© fee girl a*

B) 9% of th© respondents don’t Ut« to attend th© ©ehooi 

not of ©ho©*

IK are from AitOcataa mfcaten

2* or© fcon th© observetion hat© for hoy© ©

6k are from th© Observation ham© for girl a*



Responses of the 
respondents

Aniket
ffiketci

Observation 
home for
hoys

observation 
heme for 
girte

Total

Having green tap feel 
shy to Sttsnd the

i

r

i

sdtoel m 3(25* 7(59* 10(86*

feeling of lade of 
capacity to take 

education
1(893 m 1(8*

.......................................-...............................................

2(16*

........................................................................

Total 1(8* 3( 25* 8(67* 12(100*
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Above table shoving the classifies*ion of the reasons 
for which the respondents don't like to a*send school Those,

respondents ace it in number. So ebove table indicates total 

of 12 respondents*

Aboms table indicates that#

* Anoan^st the respondents who don't like to attend th* 

school# 94% of then at their present groan 19 age# feel 

shy to attend the school* out of them 25* are from 

the observation home for boys & 59* ere from the 

observation home for girls*

S) Amongst the respondents who don't like to attend the 

school# id* of them feel that they don't have capacity 

to take the education# out of them 9% are from Aniket 

Mikatan and 3% are from the observation home for boy a.
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conclusion Majority U*e* 91* ) of the respondents 

U%« to «t£$ia the iflboolf «^t<h shows their inter oat in 

the education. Among the respondents who don’t live to 

attend the* school majority { l*e* 84i0 of them feed 

that they have grown up and at their present age they 

feel shy to attend the school* All of then are from the 

observation home for boys and girls*, amongst whom female 

respondents are more*

So we can conclude that if the child comes in 

the institution at elder age end If he he* not attended 

the school in past ha/she feels shy to join the school.

• * **
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a table showing tho classification of tho respondents 

according# to thslr institutions r agar ding their ability 

to reed arid welt#.

too of ro8ioondents ... .
Responses of the 
respondents

Aniket 
si* at an

observation
home for 
boys

Observation 
home for 
girls.

Total

can write fcnly but 
can't read 12(919 18(1399 16(11* 46(3399

can read A write 34 (24%) 2>(14?g 17(19*0* 31(30*9
Can Read but can't 
write 1(119 1(199 4((299 6(499

Can't read or write - 12(999 3(499 17(1399

Total 47 ( 3499
■

31(3999 42(3099 140(100*9

Abovo table indi cat as that*

A) 331$ of tho respondent* can writ# but aro unable to road, 

out of then.

9% are from Ani*et wi* atari

lit era from tho observation home for boys &

lit are from the observation horns for girls

B) Son of tho respondents can both road nod writs which 

include

24% of them from Anilcat Nileotan

14% of than from tho observation home for boys 6
12% of then from the observation home for girls.
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C) 4% of the respondents can read but can't write, such 

respondents arc 

1% from /tfiikct Hlketan,

1% from tho observation home for boys <*

7% arc from the observation lions for girls,

D) 13% of the respondents can neither reed nor write 

amongst them,

9% are from observation home for boys &

4% sate from observation home for girls,

conclusion« The above analysis indicates that 5o* of 

the respondent a can both read and write. However So% of 

the respondent a can either reed or write or they can't 

do either of it, They

Amongst than 13* cm neither read nor write 

6 33* of them can only write but are enable to read.

They may be able to write looking into the bodke, but 

they ere cable to read it, because they are not taught 

to read a book.

Tills may be the result of their institutions! 

life, in an institutional life the child never gets personal l$*e* 

guidance in his studies that is why many of the children 

who are in 3rd of 4th std, they also cen't road or write.

Mtt

"fWUSAHEBUARDEIUIRUWAr,
MIVAJ! UUIVC8SITY. KOUtem,
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READING AND WRITING ABILITY OF THE
PiE6P0NDENT5o ,_______________

NO. 10.

SCALE - 1° =5-6?e ----------------------------

INDEX-
CAN WRITE. ONLY BUT CANT R£AD->f 33',
CAN WRITE AND REAP ------------- *E=Zl So'
CANf*TWRlTE BUT CAN [REAP -------------->JH1 V/-
CAN gg-AP OR WRITE -------------»E52a 13*
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A table showing th# classification of the respondents 

according to their institutions guarding their reasons foe

being urn Mo to read or write.

Responses of tiio 
respondents

Aniket 
Mile at an

observation; observation 
home for | bom® for
boys 1 girls

i
Total

Don't have tost boo*:s - 8(6*3 5(3.510 *3(9.350

Joined tho school 
recently 4(390 11(814 8(«90 23(1710

Don't try to 
study 4(3)4 5(3.590 2(114 11(7.554

Can't ran amber whst 
is learnt in the 
school. ic. M*5l0 2(114 4(210

Mentally retarded 2tm *» - 2( 114

From beginning *o«* 
in studies •<» K.510 3(290 4(2.514

Any other 3 (TQ 1(»S14 1(.5«0 5(310

Can read & writ® 33(24.514 21(1590
i

17 (13*0 71(52.510

... - ----------- ---- ---- ------------
Total 47(3410 51(3310 42(29-0 143 ( 10014

t

Above table indices®® that,

A) 9.5% of the respondent• can't read or because they 

don't have text bodies,

out of these 6% cot® from the observation hem® for boys 

and 3»Sx are from th® observe ion home for girls*
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8) |7* of the respondents can't ra d or writ a because they

joined the school recently. Amongst them 3* are from 

Anikot RltitMi 8* «r« from the abitfvfltlan toe for 

boys & 6* ar« from the observation homo for girls*

C) ?*S* of tho respondent a can'-broad or writ o because

thoy don't try to study, tuoso include. 3* from Aniket 

uneaten*
3, 5* from tho observation homo for boya end 

1* are from the observations homo for girls*

0) S* of tho respondents can't r©<-<3 or write because 

they don't have guidance*

7% from the observation home for boys end 

3* from the observation home for girls.

8) 2* of the respondents can't reed or writ a because

they can't remember what is learnt in the shoob* out of then 

*$* are from Aaikat Nib at an 

• S* are from the observation home for boysfi. 

l% are from the observation home for girls*

V) t* of tho respondents can't read or write* because 

they are mentd ly retorted and all of them ere from 

Anileet Htketan.

3) 2*5* of the respondents can't read or write because

they ere weak in studies* from the beginning such 

respondents ere -

*5* are from the observation hone for boys.



2% ere fro» the observation lwrae for gldi*

3ts of the respondenta can’t reed or write becsuae 

of aeroe or other reeaooa out of them 3X, are flam 

AM*at Niket mm *5# are from the observation heme for 

boy# and .5*? are from observation for gifts*

conclusion It ia observed that majeeity (i*e. 52,5* 

of the respondents can read or write but percentage of 

the respondents won can’t write or read ia also more 

(i.e, 47.5* .

Majority of the respondents amonga these have 

joined the school recently { 17* er they don’t have 

teat books etc*
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A table showing the classification of the respondents 

according to their institutions regarding their progress 

in the education*
---------------------------F
progress in j
education |

AJliket
Hivettfi

t ;
Observation | observation 
home for j home for 
boye j girls*

Total
35 to 45% |

i 17(1294 3(294 ! 3(294 23(1694
45 to 55% ' 6(4*4 9(694 j 4(394 j 19(1394

55 to 65% j 1( 194 9(694 * 9(694 j
\

19(1394

65 to 75% 4(3%} 1(194 ' 1(194 I 6(594

75 to 85% 1(H4 ee 1 1(194 j 2( 290

Pail 10(994 9(694 ! 12(990 !
»
i

j 6(494 |

11(2314
Hat attending |
school i * 3(294 9( 694

t
Hew in institute!

........ . _..................-..i
8(694
..........

17(1294 ! 6(494 j
i

31( 2294

Total i 47(3594
f

51(35%)
! i

42(3994 i H0(1D0?4
j—,----------------- i

Above table indica*e« that#

A) l&% of the respondents have secured 3S to 45% of mattes 

in their last year** annual examinstion* out of them 12% 

are from AniVet Nlkatan* 2% ere from tie observation home 

b for boys end 2% ere frome observation home for gifts*

B) 13% of the respondents have secured 45 to 55% of mattes 

in their last year*s annuel txsm* Amongst these 4% ere



m
term Aniket Mikotan, %% era term the observation home 

for beys aid 3% of the respondent• are from observation 

heme for girls.

C) 13% of the respondents hews secured 55 to 55*!$ of marks 
in their lest years annual exam. They Include 11** from 

Aniket Hiketen# 6% term tits observation home for boys and 

8% from the observation home for girls*

D) 5% of ths respondent* have secured 55 to 75* of marks in 

their last annual examination * out of them 3% are from 

Aniket tfiketen, 1% ero from the observation home for 

girls and one peccant are from observation home for boys.

8) 3% of the respondents have secured 75 to 55* of marks in

their last years annual exam. They ere 1* from Aniket 

Niketan and i% from the observation home for girls.

f) 23* of the respondents have failed in their last years 

annual examination. Such respondents include 8* from 

Aniket fiiketan, 6* from the observation home for boys end 

9'.’ from the observation hore for girls*

<f) 8* of the respondents see not attending tine school at ell

out of whom 2% are from the observation home for boys & 4* 

are from the gbsecvetl on home for girls*

h> 22% of ths respondents are rrnm in the institute. Amongst 

those 5* of thorn are from Aniket ttkotai, 12% from the



Observation horns foe boys and 4% ten from the 

observation home for girls*

Here hypothauls ho. 4 i.e* * Host of the destitute 

children are backward m education iapeoved*

conclusion « ream the above analysis research student 

found that majority of the respondents who have passed 

their last exam* have secured 35 to 45* of mefts* a very smell 

perceit age of them have securd modes more than 65*

23*4 of the respondents have felled in their last annuel 

examination, ' s can conclude that the educational pcogrnss 

of majority of the respondents is not ell that satisfactory*
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EDUCATIONAL PROGRESS OF THE RESPONDENTS** NOT].
SCALE.1CM . = 21* RE5PONDENT5c 
INDEX-
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A table showing the dwsftcstl'fl of the respondents 

secordingtto their sox regarding their satisf^ion about their 

scholastic needs*

ff
iespouses* • of the ._______ s . .e. x____________

respondents j Males Females' Total

Scholastic needs ace !
satisfied by the i
institution |

»<4W 36(194 84(6o4

1
Institute doesn#t 
satisfy our scholastic j 
needs* i 34(25-3 7 ( 5* ) 4l(3u X)

i
tfofc att ending school I 6(4**

....... .... ..................
9( *4) 15(»X )

■■■'■ "" 1 " 1'' ? ■
Tboal i 98(7o4 42( 304 140(1004

Above table indicate* that*

A) *o% of the respondents wonti'mod that* ‘•heir scholastic 

needs are satisfied by the institution, out of them*

41
4% are males & 19% ere females*

8) 3o% of the respondents mentioned that their scholastic

needs are not satisfied by the Institution Amongst them* 

25k are males & 5k are females*

C) ie>X of the respondents are not at ending the school* 

out of whom 4X are males* & 6% are females*

conclusion« from above analysis research student ge



found tiiat the majority ( i*o* 6o*J of tho respondents’* 

scholastic noo-s era satisfied* out theca it also a 

tom arv able percentage of the r ospo -.dents eho said that 

their scholastic needs are not satisfied by ths

institute*
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A table showing the elassific-stion of the respondents 

according to their reasons behind their not progressing m 

the studies.

Responses of the
respondents

Hales females Total

Don't have boosts to 
study

«(*4 7(54 lS( 114

Don't study veil 3 11(9.5%) 1(*54 12( 94

cui't get time to 
study X have lot of 
work.

** 1(.S4 K.54

X need guidance in 
studies K.S-4 • 1(*S4

t don't understand 
what ist t aught in 
t ie class* mm 2(*14
X can't remember 2(14 - 2(14

progressing in studies or
not attending the school 76(544 31(23 ) 107(774

Total 98 (7o4 42(3053 140(1904

Above table intfic^tss that i

A) 11”' of the respondents don't have books to study, out 

of than 35* ace males & 2i*$ are females*

B) 9% of the respondents* do not study sincerely 

Amongst them 33% are males & 3% are females*
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C) • S% ©£ the respondent#* don*t got tin® to study @s 

they hsvs excise votk In the Institution end a! 1 such 

rsspcxide.it® ace fen el#

D) m5% of the respondents need guidance In heir studies 

aid ell such respondents ere mdse*

S) 1% of the respondents do not understand vhet is
taught to themi in tiie class* *X1 such respondents 

ere fenclos*

FI 1* of the respondents do not too ember what is teught 

in school and ell of them ere melee#

G) 11% of the respondent# ere from the group those ere 

either progressing in studies or net at rending the 

school* out of them %%% ere melee* & 23* ere females#

conclusion! From the above table it is clear that amongst 

the respondents not progressing well in tiie studies 

majoclty {l,e* 46?$ of thorn do not have book# to study 

one m'.fBt consider that tiie respondents who admit that 

they do not study sincerely ere quite large amounting 

to 36* of the total* Tills must be their lade of 

interest in the education* However efforts should be 

made to change their present attitude#

• ••
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a table showing the classification of the respondents 

according to their need of the guidance in their studies

Responses of the 
Respondents

________
Mal«&

« .............. -..........
Females

Total

Need guidance in 
studies*

9 7(8994 74(19*4 106(7794

Don't need guidance 
in studies*

10(7?4 9(694 19(134

Slot attending the
school

6(494 9(694 ISC 10*4

Total 98(7o?4 43(33?4 143 (100 4

Above table indicates that*

A) 71% of the respondents needs guidance in their 

studies* out of them* 59?; are mal es & id* JMM 

fancies*

B) 13H of the respondents don't need sny mil dsn oe in 

their studies* amongst etas* fa&ere melee & 6x ere 

females.

C) 33* of the respondents are not sttending school* 

Tlieso include 4?? males end 6% femettss* 
cQacbtfSlowt Above analysis ireveala that majority 

(i*e* 779$ of the respondents need guidsneft in 

their studies end whatever is available to-day is 

insufficient for them* This must be because of



their basic low educational st enderd, *ut we 

cm conclude that they need personal guidance In their

studies.
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A table showing the classification of the reepondwte 

accord!ng to thole sox regarding their interest In tho education*

ft^sponses of tho ?fo of respondents
Respondent s • Total

Mol*s Pomalflks

wish to continue 
education

87(63%) 32(72n 119(8$*

Don*t wish to continue
education 11(8%) 10(7^ n( 1$*

Total 98 (7o# 4;{3o*9 140(10056

Abovo table indicate* that*

A) Six of tho respondents vlii to oottimit thole 

education* out of whom 63% are re ales aid 27% 

are females*

8) 15* of tho respond ants don*t wish to continue

their oMeati on* Amongst them* B% are males and 

7% are females*

Conclusion* Majority (i.e* S5^ of the respon loots 

wish to continues their education idiich means that 

they do have Interest In the education*
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A table showing the class! fleetly p£ the respondents 

accor'lug tg their sax in teems of he seasons, * foe v;hich 

they don*-. wish to continue their education*

Mo of respondent®
Response# of the 
Respondents J

walec, ; Females ; Total
ii. . . ___ . .1. . .. .... . _ _ . . ..

j
Economic condition is 

very poor so went v to 
work and support my

family

2(1* S?0 2(1.510 4( 3 3

Bene ll^e to take 
education

2(1.510 j 1(. 5*0
»

3(7*9

a® they are much 
behind the other of 
their one# feel shy to 
sttend school with 
younger children

!
i

7(1. Si0 | x$.$n 4( 3'9

Parents don’t wait it j 2(1.5*) |
| ni*$n 4(310

Don’t have that much [ 
of ingel ligeoce !

1

j
K.SX) | 2(1.510 3<2i0

Mont ell rotor dad !i 2(1.510 | eft 2,(1.510

Still nobody has j 
admitted thomi in i 
the school* j

1st?** isfj
K.flO l(.5l0

wish to continue !
education 1

ij

I
37(6 ??0 |

f|j
32( 2310 119(8510

total |
--- **------------------- 4

99(7oi0 42(3010 140(10010

*bove table indicates that.

*) y% of the respondent® don’t want to continue their

education because their economic condition is very
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poor andi bo they vant to wor* end support their 
fsmiiy , of them l. 5r ere mates end l. 5*' are 
fences.

B) . it* of t ie respondents don’t went to cootimie 
their education because they do not h ve lining 
for it. Amongst them l. ©re ~alcs & . 5”f ere
females.

C) 3" of the respondents don’t wish to continue their 
education hecoiee they ore logging behind those of their 
age & so feel shy to ett end the school with the 
younger children, such respondents .ate l.3i* ore mole.
1. 5# are females.

o> s* of the respondents don’t wait to continue
their education because their parents don’t wish to 
educats them, “i^se are 1. Sr ©re males, l.5* ere 
females.

SI f% of he respondents don’t want to continue their 
education because they feel that they don’t hose 
that much of the intelligence which is needed for 
education, out of them 
.5* are moles. 1. 5% ere females.

P) 1.5% of the respondents don’t went to continue
their education because they ere mentally retarded 
and ell of them ace moles.



»SK of the respondent told that till to^dsy 

nobody hoe admit:. -id th-r* in the school & all them 

Qt<$ fore!as*

85t of the respondents wish to continue the 

education, out of thorn 6?^ «re males 23% ate 

fan alas,

concluslont From above analysis researcher e«**e to 

'enow that raj “City ( l*e« 85^ of the respondents 

wish to continue education aid %5% of the respondents 

don’t wish to continue education* because tha main 

reason is their economic condition is poor. So they 

went to vor*c and support their family, necease 

there is gap in their education. They feel shy to 

attend the school with small children end parents 

don't wish to educate their children*



^qcOtcWv
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A table shewing the classification of the respondents 

according to t heir sex in terms of their participation in 

the cultural otogrammes.

Responses of the 
respondents H of resWJUU1d

Maids
UL

ram ales
Total

participate 30(22$ 19(14.5$ 49(36, Sid

Do not participate 68(48$ 24(15,5$ (9 2(6 3,5$

Total 98(70$ 42(30$ 1*9(200$

above table iadte^ei tha*

A) 36, 5* of the respondent!, participate in the cultural 

programmes, out of whom 29% are males end 

14.5% are females,

R) 43,5% of the respondents do not ped&ipete In the 

cultural programmes, Amongst them,

48% are males &

155% are females,

conclusion » From the above analysis research student 

found that majority (i,e, 63,5$ of the respondents 

do not participate in the cultural programmes, 

only 36,5% of them participate*
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A t abi 9 shoving cl essl fleet I'M of t ho respondents 

according to their sox tog ceding reasons of not participating 

in the cultucd progrsnmes.

Reasons of not 
participation

Males

Feel sliy 17 (m

itlTr J
Females

2(1^

feel frightened 
can’t do It |

Don't Uice it j
]could not get a chancej 

to participate ’

Physical disability

15(119$ 4{3i$

25(|B?# 5(3.59$

0(41$ 5(3.59$

3(29$
!

0(49$ |
]

2(19$ iu 59$ !

participate in ; }
cultural programme « 33(229$ j 19(14.5*)

i i
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - i- - - - - - - - - - i- - - - - - - - - - - - -

Total

mm

mm

3o{21. 59$ 

U( 7.59$

9(09$

3(1,51$

49(35. 59$

Total 98(709$ < 42(359$ l4o(10oi$’ ‘ i

Above table indicates that.

a) 13* of the respondents do not participate in the

cultural peogremres because tliey feel shy. out of thaw 

12* are males aid i« are feawlee*

sr) 14* of the respondents do not participate in the
cultural programmes because they have e fsSc complex 

•Amongs such * in* are males and 3* are females.



m
Cl ft# 5% of the respondents do not participate la 

tiie cultural programmes because they feel that 
they don't have capacity to do so, deft of them#
%&% see males a 3# $% ate Females#

D) 7. 5* of the respondents do not participate In
the cultural programme because they don't nice It# 

amongst those 4‘/are males and 3#Sit are females#

B) 6* of tiie respondents do not participate in the

cultural activities because they never got a chi.net 
to do so • out of those 2% are males & A% are females#

F) S #$* of the respondente do not participate in cultural 
activity because of their physical disability end 

out of then

lie are males end .5* are females#

O) 36#5% of the respondents participate in cultural
programmes out of them 12% ere males and 14#5% are
females#

conclusiont it can be concluded that majority (i.e,

63# 3K) of the respondents do not participate In the
cultural activities# because either they have s fear

complex or they fed shy to do so*
personality development is an area which

really needs the personeLattention from tiie teaching or 
ears taking staff? aid it seems that the institution 
locks in it as it fches & very limited staff as compered 
to the number of children which is quite large.

*#*
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& t cble allowing the classification of the respondents 

according to their sex cog at ding thole participation in 

the sports activities*

Response of the 
Respondents

Participating 
respondent s* !

Not participating

Total

Hells
No* of respondents

’ Female s

95(68?®

3 (290

31( nn

nt Bn

98 (Ion pt*m

Total

136(901®

14(10 n
j----- ------------

f
I I4ntvr>n

Above table indicates that*

9o* of the respondents participate in the sporte 

activities*

lo% of them do not participate*

conclusion*- It is a good sign that* majority (i*e*9oi9 

of the respondents participate in the sports*

a very few respondents ore not participating in 

the sports activities*

mis interest in the sports activities ultimately 

plays a major cole in the development of healthy 

personality & better cUmete for group living*
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IftauQuii
A table ah'n4n$ the classification of the respondent* 

according to their Sax* regarding their internet in arte 

aieb aa handicraft, dreeing, tailoring ate.

aeepenses of tha ,_gg|...a*. dfMiaa&mtoL T<*«*
respondents Mai ©a female*

-----------------------------------h—H--------------------------------lotgreataa in acta 64(46*4 ; 99(&34 j 86(624

sot interested in arts 34(94^4 | 30(1494
i

54(3390

Total 98(1094 42(3994 | 140(»094

above table indie tea that,

a) 62% of the respondents ©ea interested in acta such 
aa hendictefta, drawing, tailoring etc, n«t of then 
46% are males and |€% ace tamales.

B) 3B% of tt»a responder:# see not interested in above

mentioned art a. Among# t hose 94% eta male# and i4% era

females,

fe«tefolg*23t<» can actlce **® *he afoose analysts 
that majority ( l,e» 6990 of the respondents era 

interest in the above referred arte, Howovoc 39% of 

than ora not interested in it, since this number ia 

quite 16(94 efforts need to be made in the direction 

to create tills interest.

•••
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A table showing the classification of the 

respondents according to their sex regarding their 

interest in extra eeeciculeer reeding* *

aesponses of the
response its

......wales
-au.

Total

interested in reding j 49(35* 

Wot interested in reading?

cen*t read. 35(2510

14(30*

If)Vf% 1 

18(13*
--------------- -~j-----------------------

99 (7o* | 42(33*

63(45*

24(17*

53(39*

Total* 140(100*

Above table indicates that*

a) 45% of the respondents are Interested in extra* 

car rl cutler reeding out of idiom* 35% are males aid 

10% are tamales*

* 17% of the respondents have shown no such Interest

emongst whom 10% are males and 7% are females*

C) 38% of the respondents do net *itow reading of them 

25% are males aid 13% are females*

concluelon« from above analysis research student found

that majority (l*e* 45* of tho respondents are

Interested in extra carricnlar reading* But there is e 
rente*able percentage of the respondents (i*e* 38*
who do not Vnow reading & they need to be taugiit reading 
as only reeding will open the door of different fields 
to them*

• ••
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A tabla shewing the d«•«!fie**ion of the respondents 

according to their eex regarding their ambition.

Nature of bnbltien Maie-s Kara ales Total

To bo a Pol icon 01 25(19$ 6(4 n 31(22$

To be a Doctor *>( 7$ 9(6$ 19(13$

To be e nurse - 3(2$ 3(2$

To be an Engineer 9( 6$ «» 9( 6$

To be at officer ; 7( 5$ - 7 ( 5$

To be like levatoeic 3( U 5$ N» 2 (1.5$

To be teacher io(i$ 10(7$
'

25(15$

To be © caret a’* e i( i$ - 1( 1$

To be ©n Advocate 2(1. 5$ 2( 1. 5$

To be a Social worker u in • 1(1 $

To be 01 inspector 6( 4$ 6 ( 4$

To be e pointer u in * 1 < 1$

To be a driver 3( 219
l m 3 ( 2$

To be a Hilint eryoen 2< U*% 1 m 2< 1.5$

Any otiier 2( 1. 5$ 2(1.5$

Cen*t aay 7( 5$ 6(4 n 13( 9$

To be labourer 2( 1. 5^ • 2(1.5$

To be © peon 3( m ee 3(2$

To be a tailor nu$n 5(4$ 7(5.5$
To be farmer 3(219 * 3(2$
To be a Housewife - 3(2$ 3(2$

Total
--------- ----------------

98(7110 42(39$ 1*5(K>0$
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Above table indicate* that#

A) 72% of the respondents wants to be Join a police 

Department# out of than, 18* ©re males 4 4% are 

females*

8) 13* of the respondents went* to be doctor# out of

them 7* are males end 6*' ere females.

C) 2% of the respondents wants to be a nurse# all 

are females*

D) 4% of the respondents wants to be an engineer# all 

ere melee,

8) 5* of the respondents wants to be an office 

all are males*

F) ju5* of the respondents waits to be like Lavetooir 

(secretary of the institution)*

9) 15* of the respondents wants to be a teacher out 

of them 8* are males and 7* are females*

h) i of the respondents waits to be a carets?or .all 

are males*

X) 1*5* of the respondents wants to be an Advocate#

©11 are males*

Jf) 1* of the respondents waits to be a social worker 

all ate males*

it) 4* of the respondents wants to be Police inspector#

all are dales*



L) %% of ths respondent s vents to be « painter, 

ell ace males*

M) 2* of the respondents vents to be driver, ell 

ate males*

n) \m5% ot the respondents vents to join army, ell. 

are males*

0) U 5* of that respondents vent to do cny ether 

job, ell ars males*

p) 9t of th® respondents couldn't say anything about 

that* ambition, out of them 5* era males aid 4% 

are females*

Q) i»S* of the respondents vents to bo e labourer, 

all are males*

a) 2% of the respondents vents to be % peon*

S) 5,5* of the respondents vents to be e ttlior , out 

of them 1*5* males* 4* are females*

T) t% of the respondents vents to be a fanner, all 

are males*

t) 2% of the respondents vents to be a house-vife, 

all are females*

199

conduct on» From the above analysis res ear «h student 

found that, majority ( t*e* 99*1 of the respondents



wants to join Police department* Amongst these 

72% sco wales and 4* era females, i3is of them
-KxxckiX

wish to he e doctor and that 13* , e tesddr*

only 9* of the respondents were not able to 

answer the question*

so we ©an conclude that majority of the 

respondents do have certain enfeittons In their 

mind which is rosily import ant as far as his 

por son edit y development is considered*



rarawwngn mmiprm
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A table showing the cl essi fleet loo of the 

respondents according to the sex regarding thole health 

problems.

Typo of the disease

stein diseases like 
scabies*

'Leprosy in first stage 
(Negative)

tx»*t have any disease

Physical disability or 
mental illness.

Total

__gg-2l,.£9«B2aagljJ-
Males I Femalei

98(?o?7

Total

Above table indicates that.

140(1001#

A) 13% of the respondents are suffering from skin

diseases like scabies, out of whom 8% are males and

5% are females.

1) of the respondents are suffering from leprosy

bet that la in first stags (Negative) Ml of then 

are males,

C) 79% of the respondents don*t have any disease. 

Among* those 55% are mates, &24% are females.
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D) $% of the respondents, have physical disability of 

marital illnasa* nut ot them 5% atm males 6 1"' oca 

f am alas*

Hi caiclwgiait From the atom* analysis research student found 

that: # majority ( ?g?J) of the respondents don*t hems 

any dtsaaso* However there era 21% of ths respondent* 

who hove in paitioalac* skin diseases and majority of 

thorn are suffering from scabies Cl. a* 13*$*

one can always say that ini nsti tut tonal life wo 

do find such eontagenoua diseases, out by improving 

over all hygiene of the respondents and by treating 

the inferred ones* such diseases should be « 

ic radicated.

* »*
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A tabid shoiwing the classifies*! on of the respondents 

according to their a ax regarding chronic illness la 

them if my*

MM.VQm,.JU£)

information about health Males Females Total
_____ ____ _ ____

Respondent has a chronic 
illness

5(4 n 4( 3* 9(7 If

Respondent* do not have 
chronic illness*

93( 66 mith* 131( 93*J

Total 1 9Q1701Q 43(3010 140(10014

Above table indicates that,

A) 7% of tii® respondents have some chronic illneee*

Amongs those 4% are males end 3-S ace fan ales*

B) 93% of the respondents do not have chronic

illness, out of whom 66% ate males end 37% ate females*

a teble showing cfcbssi ft cation of the respondents 

according to their sex in terms of the chtonlc illness in 

them if my*
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information about illness Wales females fetal

T.8, * 2im 3( 1*
f
Leprosy (Negative, First 
State. ut**n If *S?9

Scabies n 1% ) 3( 111

Always ill 3c m » 3{ m

Have eg*, problems l(.8l | if. 559

wo disease j 93(97*9 35(28*9 | 131C95?1
1

Total 99(7011
i

42(y*?S) ! 190(10099
i

Above table indicate® that,

1% of the respondents era suffering fra* t.b. * 
all of them are f email©*,

' S% of tll° *«ap**3ant* is suffering from topcoey 

CWagetive, first stage) end all of the* are males,

1% of the respondents era suffering from am* 

otlier diseases aid they ere females,

2^ of the respondents are always m f9C 6one 

or tiMi other resell and they ere all males,
^ of the respondents are suffering fro* ear 

problem. All of sham ere males,

95?? of tile respondents are not suffering fra*

my disease. out of them 6?** ©re males a 99?? ©re 
fomaies.
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conclusion! Prom above analysis it la found that, 

majority of the respondents era healthy they 

(i*o* 91)9 ate not suffering from any diseases* 

There ate very few ( i.e, S?Q reap aidants who are 

suffering free T#n*# Leprosy or some other 

diseases*

it cm be concluded the: there are also 

some respondents who ace chronic patients aid 

they are living with other normal children* 

since it mey be harmful for other children’s* 

Respondents having chrooic diseases should be kept 

separated from others till they era eared*

• * * •
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a table shoving the classification of the 

respondent* According to the Institutions in teems of 

the ce«.tA« by their institution*

responses of the 
respondent*

Anltet
Ml*eton

Observation j ©boorvet ion 
heme for shone for j 
boye girls jwmm—“—nmsm—r

Tots!

Mdeldne cere presided 
immediately on ne*3 47(34* 38(27*

* a«fc in ear* teeing 
medidne* are net 
provided
immediately on need

Total

! 13(9*
i

V t
I «7(34*i $1(36*
i------------ 1 _

i
?

1 3(3*
iii
I
\--------------- -

'I 42(35*
J

j 134(89* 

j 36(11*

li40Cl00*

J--------------

Above table indicates that*

a) %9% of the respondents told that their Institution

takas due rare of then* provide* msdl dn* immediately 

when required* out of then* 34# are iron snlfcet ftlitet an 

37# are from the observation home for boye and 

38* ere from the observation home for girie*

R) line of the respondent* told that thdr institution 

doesn't take due care of them and never provides 

medicines immediately at need* amongst those 9* 

of the respondents are from the observation home for 
gtSSs and 71# of the respondents are from the

observation home for girls*
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conclusion, majority ( i*e* 89* of the respondents

told that their fact i tut ton takes due earn of than* and 

provided medicine ttwediefeelyf when they are 

required* However 11* of the respondents did mention 

that the institution doesn’t take au« cere of thus 

and never provider modi etnas immediately* at need* 

Majority of such respondents are from the observation 

homo foe hoys*

So wo can conclude that though the ln»titntiens

mm careful in health aspects* of the respondents*
»

they need to »*#ee their staff* particularly the cate* 

tdfkc fro® the observation homos for boys and glcids, 

store cautions# as It is pristsrily their responsibility 

to look after the overall health care of the 

respondents*

• ••*•
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* t«blo allowing tho classification of tho respondents 

according to thoit sex and their opinion cboot taking* cafe 

of sl#e children.

opinions of the respondents HHF

Hit fit tout inclusive of 
milk, fruits etc* should 
bo given to tho potiont

*mn I »»*

Total

i9c t*n

potiont should got tiio 
meals ana medicine la bio 
boa ana with lowa*

nin 2(15$ 4(21$

Patient ohooid got medicinaa 
lamed! stely.

S(4i$ 2( 11$ 7( 5l$

potioat should bo treated 
loving!y and ^pathetically 
by tbo oareut acero*

*vm 2( I* 10(01$

Patient should bo taken to 
boopltal ifamedletOly

Mr* m 3(2 1$

Ml children should bo 
abodeod and asked about 

their health problems dally 
by garo*t draft*

2< 110 m 2(11$

if tho pat feat 10 la tho 
boopltal liia tiffin should 
bo provided In time*

1(0* $1$ m If 0|5$

potloat ahould bo kept 
separata »o that other 
children would act irritato 
him* 1(0* i* 1(0*51$ 2(11$

My hind shoal d bo operated - t(o* S?$ 1(0* 5$

institute t&es good cart 
aotbing more is needed

62(461$ 24(101$ 06(641$

Total 13(7oi$ 4l(»1$ 134(1001$
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Above tabu® indictQ9 that,

a) UK of the rwp<n4«Rta feel that, nutritious diet

uhich lnclu dee mil*, fruit* etg* end any sped el diet 

as and ufeen required should b« given to tin* patient 

during hi* iHnws* nut of these respondents SX are 

melee an# 8* are females*

8) 2* of the respondent• suggested that the patient

Should get his meals and medicines in his bed and 

with love* Among* them* l* are males & it are females*

C) 9x of the respondent* opinion is that the patient 

should gett medicines immediately and out of them,

4x are malts and 1% are females*

D) 8X of the respondents feel that the patient should 

he treated lovingly end sympathetically hy the care* 

takes and among* them 7x are male* aid \% are females*

81 T6 of the respondents suggested that the patient 

should be taken to the hospital immediately a all 

of them are males*

VI tx of the respondents opinion is that all children 

should be checked and asked about their health 

problems, daily by the care-taker* All such respondents 

are males*

0) 0*9% of the respondents mentioned that if the patient is



19*

in a hoapltal* his tiffin ahonla bn provided in 

time and thoy ail aro melea*

H) i* of the respondent* fool that the pliant ehTUld 

bn leapt a operataly an that the other children tin 

not ba able to i exit at q him, out of than o*5* era 

■alaa & o#§* era fatalaa*

X) o*S* of tlia respondents told thet her head should bo 

operated and alto ia a fat ala*

•IJ Accoring to 64* of tho respondents* institute tekee 

good care and nothing more la naadad* tmmgwit than 

46* are males and XM era fatal aa*

OmaMLA* »**" tlJ« «*>**» «aly»i« wa c«n draw the 
conclusion that majority of tho mala respondent a 

opinion ia that xnatituta tahoa good cafe of than 

nothing la Aaadad but there are females thoaa aro 

majority in percentage who have givai tsfiout opinion# 

for taking aara* Mala respondents haa elan glv*» 

■various opinion*

•fojocity ( i*a* 16^5 of tha respondents told

that nitritioua diat lit* milk# fruit a and tha necessary
children

diat of pliant should be given to tha/aara»takora

should behave (i*a* 70*1 lovingly* sympathetically

with tho respondents* madiclno should ba provided

immadlataly to them ( i*a* 7/1 a£e* So tha exclusion 
which ia drawi in table wo* 41 con forma iieea*

* ••
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a table showing the classification of the respondent s 

acceding to their sex eager ding their ralcftinnship with 

the other children In the institute.
jt-X

Responses of the 
respondents

Male Per ale ■Patel

t.i'ce other children

Don’t like other children
94(67*9

4( 399

4( 2999

u i*) i
\

135(96?0

»(♦ 90

Tot*l 98(7o*9
-------------- --------

j
42(3999 *

------------------ L
I4o(t0096

Above table indicates that.

aJ 96* of the respondents ii*e other children of the 

institute* out of whom 67* are males and 39* are

fen el ©a.

s) 4* of the respondents don’t nice other shildrsn of 

the institute, mmgmt them 3* are males * i* are

females.

GmksAait- **<» atwre ensiysie it is found that 

majority (i.e. 96*9 of the respondents live the other 

children in the institution, so wo can draw the 

eonelnsion that, majority of the respondents have good 

social relationship.
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A table showing the classlfieStion of the respondents 

according to thole box regarding their relationship with their 

earo*tt&ere, parents, friends etc*.

delation ship 8s*
Hale Female total

Mteeve freely, lovingly 
co-operatively

830990 32< 2390 U5( 9 290

Den#t behove freely, 
lovingly, oa-operetivsi;

15(1190
r

*>< 290 25( 1890

total
„______________ _____ J

99(70/7 42(3090 lfO<38O90

Above table indicates tbsft,

A) 99% of tbs respondents behave freely, lovingly, 

cooperatively with their esre*ta*srs, par onto end 
friends, out of thorn 99% are males & tit era females,

B) |8t of tho respondent o don#t behave frooly, lovingly, 
co-operatively Kith thoir par onto, ft lands, caret Steers, 
Amongst then Ut are melee and 7% are females,

conclusion t From above analysis research student found 

that majority (i.e. 8b9 o! tho respondents behave 
freely, lovingly, eo-operetively with t hoi rppsr ants, 

friends, c«re*tdkers etc,) so we cm say that majority 

of the children have pood social relationship with 
tiie society.
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tit8ULm+u&
A table showing classification of tbo respondents 

according to thole i«x regarding their fooling* of social 

st oft us with os*ia»e£ee*

Responses of tho 
respondents

Hale Female Total

Fool superior to thorn lf<990 6{ 4i4 13(13*9

Fool equal with them 03(45*4 7»< 19tl 19(0490

Fool inferior to them 73(1414 9( 710 32( ?390

Total 99(7014 47(9510 140(10090

Above tabl.o indicates th«&, 

a) 231 of tho respondents fool superior to thole

cn-inmates and out of them 9% are males and 4% mm 
females,

B) 44* of tho respondents fool euql with thole eo»lametss« 

rtnongst thou 45* eco males and 9* mm females*

C) 73* of tlio respondents feel inferior to thole 

ecwlnmstes, ant of whom l6« ere melee end 71 are fan ales*

conclusions Pros tho above table analysis it is «**ite

evident that majority (i.e, 14^ of tho reap an dents

fool equal with aft hoe co*»inmetes, It Is a good sign of »
nodot adjustment, mt there aeo 23* of tho respondents

who fool Inferior to tlioie co.in»ate®,so we can 
^enclucU. —lemlato that 33K of respondents have inferiority 

eapplox* which may affect in the development of
healthy personality of thorn.
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TtSUk.IMkJtt .
A table showing the classification of the respondents 

according to their sex regarding choir behaviour in e happy wood*

Responses of the 
respondent!

wale Female Total

Like to play when happy «4<40* 19(1199 83(3*99

Like to singSoi and dance 
whan happy

*< 499 4( 399 1D( 719

Like to tell stories when
happy

3( 292 as 3< 299

Like to chset-cbatt wiien 
happy.

9{ 4)9 - 9C 499

Like to study when happy M(1350 4( 499 28(1799

Like to spetfl on any 
subject before audience

4< 3% ) - 4( 399

ttevec become happy 3( 3^9 3( 2«9 6( 499

Like * o do various work 
when happy.

4( 3*» UC 7^9 15( »* )

Total 114(7330 43 ( 1h* 198(10099

Above table indicates thct.

Reejxxiaer^ts luve given rote than one response a* 
ett tim«7

A) 5i*s of cite respondents lika to play when they are happy.

out of whan 4o* are rnsloa aid 11% are fan alee.

S) 7% of the respondents like to sing and dance In a

happy mood. Amongst then 4% ere males end 3% arc females, 

c) 2% of the respondents like to tell stories when they 

ere happy and ell of them ace melee.

D) §% of the reepondants like to coat-chett whan they
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ata la a happy mood and they era all malas.

E> ft% of tha respondent# like to study when they oca la 

a happy mood* out of *hm 13% are melee and 4*4 oca

F) 7* of tii® respondents like to apoaSe on any subject

before audience vhm they fool heppy and all of thorn 

at® males*

O) 4# of th® respondents aavat find thomaalves in e

happy mood. '|at of them 3*: «co males 6 » are fern alas.

H) lox of tiia seepondents like to do verious vork when

happy and amongst than Sit ere males & ?X ace females*

conduajoai From the above analysis cesaeteh studont

found that mojo*ity< l*o, 51# of tha respondents Ilka

tap play *hon they ate happy.

nut theta la atao a small percentage of respondants

(l.o* 4# who novae find themselves in a happy need*

So *e ©an conclude that majority of tha respondents 
•hen find themselves In a heppy mood* they Ilka to 
play , nlng, chit-chatt, study or do various work*

• ••
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TflMUEkja
a table showing the classification of ttm respondents 

according to their sex regarding their behaviour in a cad mood*

Responses of the He of resifrondentf
respondents Males Females Total

Z used to cry when z was 
sad

33 ( 26$ 13(12$ 96 ( 33$

Z used to sit sadly 57(33$ 21(14$ 78(52$

z used to sleep* whaitz
Z ves sad

3( 2*) 2( 1$ S( 3*J

Z used to speak out ay 
pain to my friends or 
earetakecs*

2( 1% ) * 3( t$

Any other

Z try to mi x with my

S( 3$ 1( 1$ 6( 3$

friends md try to 
forget my pain

m *I( 1$ l( 1$

I never ’secern sad* 3( 2$2 - 3( 2$

Total Jb8(7i$ 43(29$ 151(100$

Above table indicates that#

/* p.s* Respondent* have 91hq more than one responses,,]?

A) 33% of the respondents told that when they ere in • 

•ad mood# they used to cry and out of then 36£ ere 

males and 12** are females*

S) 52* of the respondents told that when they are in e 

sad mood # they used to sit sadly* aaongst them 33* 

ere males & 14* ©re females*

c) 3* of the respondents told that when they are in •
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aad mood. They used to sloop, oat of thorn 2% act 

male* and l% are fora aloe*

d) of the respondents told that vhon they are In a

aad need they ueod to epodc oat their pain to their 

friends or caretSfcers end they are ell males*

2) 3?? of the respondents told that alien they are aad

they tsaed to do some other things and all of then 

are males*

fl \% of the respondents told that when they are eed

they uaod to mix attli their friends and try to forget 

their pa|it»Stich reapondenta ere all females.

O) 2% of the reapondenta told that they never become 

aad and they are ell mc-Xas*

conclusion! from above analysis research student found 

that majority of the reapondenta <i*£ 13^ do get 

upset fc aad. In such a mood they either ait sadly or 

ery (38*2 or sleep* very fev<i*e» 110 of than spedt out 

their pain to their co-inn stes or care-tele era raid very 

fee ( i*e* 1*9 of them try to forget it by playing uith 

other children*

so ve can say that this may bec'we adaite bcxxnux. xA

personality development*
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A table showing classification of the respondent*

according to their sex regarding thair feelings of security

with parens and with institutional staff*

with parents pfale* females Total

reel secure 99(69 n 30(2274 1 m 9174

Peal insecure m «< 4 94 «{ 4 94

?ed indifferent i< in 6( 4 94 7( S 94

Total 98(701 42( 3014 l4o( 10094

Above indict«• th©t#

a) 9|!f of the respondents feal seeuead with their parents 

end nut of than 69 *« era meloa and ?7% are females*

1 4* of the respondents feel insacured with their per ante

«jnd they era an females*

C) 5* of the respondent* fool indifferent with their 

par ant a, Amorist . hem, ©re males & 4 ' ace females*

with staff wales Female* Total

real secure 79(563$ 36 ( 2490 112(9014

Feel insecure 9( 6 94 4( 390 13( 91
fed indi f f or ant io( m S( 41

...................................
15(11* )

Total 98(69*1
—J

42( 3194
—

l4o(y>oif

Above table indie etas that#
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A) 80* of the respondents Is sootced with ths staff 

members of the institute. /asonget the® 98* tf« males 

and 88* a*« tamales.

B) 9* of ths respondents fool lnaecured with the staff 

members of ths institute and out of thorn «* are males 

and 3* as a fern el os.

C) 11* of ths r dependents fast indifferent with the staff 

members of ths institute, out of whom t* are melee 

arid 4* ars females.

cwdiisioh* From tl«s above analysis research student 

found that majority of the respondente (l«e* 91* ) 

feel secured with their parents. Also So* of thee 

fsel secured with their staff mom bars. But f* of the 

respondent* feel lnsecured or indifferent with their 

parents and majority of them are female respondents. 

The cause foe this situation may he their unhealthy 

detached. t asset relationship with their parents.

9* of the respondents feel in secured with the 

staff members of Institution mid nr of them feel 

indifferent. So this total of respondents must be 

se because of ’•heir relationship with other children or

see ce.re.tevere.
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A table ahwioff the desaificat **» *b* respondents

according to thdr institution in t«*rw» of thet* opinion 

above the c*rs»t<fter«

opinion of the 
respondent

Aniket
niketan

observation
home for
Boys

observation
home for 
girls*

Tot SI

tike them 43( 33% 38(27 94 34 ( 3494

- 1

115(8394
dent* like them 1( 1 %i 1(1*994 2(1*594 5 ( 494

tike fev of them 3( 294 11( ) 5( 3 14 *>(13 94

Total 47(3490 51(«36. §94 42(33, 594 140(10094

Above table indicates that,

a) 83% of the respondents like the eers»tiker* of their 

institutes out of them 33% are from mlket Niketm 

37% are from the observation home for boys end H% 

are from observation home for nine*

41 4% of the respondent• den*t like the cere»tSkers of

their institutes, w*onget then i* ore from Aniket 

fflketaa, 1*5^ are from observation home for boys and 

1*5% are from the observation homes ferglris*

C) 13% of the respondents like fee of tin ccro-tokocs 

of their institutes, out of them 2% are from Aniket 

hlketan# 8% are from the observation home for boys and 

3% of them are from the observation home forgirls 

This table disproves our 4th hypothesis that vas as 

further * The destitute children are afraid of



car e»t alters In institution %

con elusion# Km the above analysis research etudwt 

found that majority (l.s, 3299 of the respondents U!ct 

esro.t<&ers of their institut es*

So we esn drew e conclusion that the opinion 

of the respondent s in nonet el is good dbout their 

eare-t t*cers.



20 & - Ft

OPINIONS OF THE RESPONDENTS ABOUT THEIR 

CARE TAHERSo
NO-12-

SCALE- IC M- 2-S‘/e^E4.P0NDENTS

INDEX
LIRE THE CAHETAKER5-: 

PON'T LIKE THEM-:

LIKE FEW OF them- f

J

O
B

6-
 H

O
M

E 
FO

R
 

' 6IRL
-S

 *
O

B
5 H

O
H

EF
O

R
 * 

BO
TC

5

A
N

IK
ET

 N
IK

ET
A

N
*



*>8

img.«hJtt
a tab! a staffing th© el a©st fleet tan ©f th© ro©pond©nt© 

according to thair instutitan© in terms of ttK> reasons for 

disliking th® cat©-t £kara*

Mo of Rospondont©
Rotpons©© of th© fSmm---- 3Bigrgatr« dWggvefYoSi Total
respondents i Miket an home for how© foe

; Boy© girl©*

They behevo harshly 
and scold us

*<3 * ln( 7i9 4 ( 3* 19(1319

Thay don't Idv© ns* m 1(*5%) 3( 2 # 4(2*519

They don't giv© 
permission to play

m l(*Sl$ • 1< .5*

Th©y don't giv© 
permission to go 
home*

©© 1(.5?9 K*5i9 2( 119

Lib© th© coro-tdeor I 43(3119 33 ( 28* 34(24% ) 115( 8319
i

Total 47 ( 3419 51(36.51
—

9 42(29*519
—

i
140(13019

Above table indicates that*

A) Araonoat th© 13% of the respondents who don't like t!i© 

«tfot#;9ra boceua© they behave harshly end scold thorn* 

3* era from Anlket Mika* an* 7% at© from "he mbs or vet ion 

hem© for boya and 3*? ar© from th© observation horn©

for girl©*

B) 2*5% of th© respondents don't like th© caretaker© 

because thoy don't lav© thorn* out of thorn

*5% era from th© observation bom© for boy© and 

2* or© from . h© observation homo for girl©*



209-

C) ol th* eeapenaema don't Uki the «tfa»tilc«ri 

bseautt they don't givo thn poeniaaiots to play and all 

of thorn at« team til# obtocvetioi bone fo* beys*

D) %% of tho coapondanta don't like th© ceeo-t«fee*a 

becsuae they don't give thorn pett*last on to 90 homo • 

/monoat those . S* ere from tho obsecvetioa homo foe 

feoya and • S* see fw» tho obooeoetloa lion# foe girls.

concilia!ra« Pear eboua anelyaia it is observed that

majority of tho respondents (83^ like tho carotenes 

However amongst those who do not like them (91 19 

meny of them { i.e* 13*5 hews eomple* *>od about tho 

harsh bofeaviour of these caretakers*

• •• * *



msaimiw ar *ua miws smaaw main
vast* n«H»mxTMM->w raoM mi wstitotioh
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TflM.Hflk..81,.,

A tcblo •naming tho dlsoalficatl**) of tho respondents 

according to thatr «tx and thole doe tree for tha othat after 

institutional lifo*

DMirot of tho 
ddldron

r
i Totalsi

Mill continue tho 
education

58(41%) I!
■

»(2%*j j 86(6114

Kill tdeo vocational 
training

6( 414
;

5< 4%) 8(11%)

Kill search for a Job 30(21 % *( §14 32(26%)

will tafco tho tranafor 
to othor institute

2(1* 9%} 1(1 14 3(2. §14

Arty othor 2(1*9%) 1(1 14 j 3(3*914

total j 98 (69* 42(3119 j 140(10014
______________ { __________________ I__.______

Abovo table indicates that.

A) 61% of tho respondents id 11 life* to continue tbs

education aft or their institutional 11 fo. out of tin* 

41% are maloa 6 *>* aro females,

&| 11% of tho respondent* will 11*0 to tdto vocational

training t*»t of 1ihom 4% aro deles 6 4% ate fenaloa*

C) 26% of tho respondents nl 11 search for a Job end
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amongst them ate males aid ar* females*

%%% of tba reapondsnta win tsfce transfer to the 

ether inatltuto «fta the tnaitutim&l lift* flat 

of them 1,5^ era males and trt era fancies*

K) 1.5* of the respondents will do seme ether tiling

•ftof institutional life amongst than 1*** a*e males 

and are females*

CWfil»lLgll ««* •**>*• coooardi student found

that majority ( i*e* #119 of the respondents sill 

n%e to eontinae tiiels ejection after the 

inetitutional life*

ffouovef 36k of the respondents told that 

they will search for a Job to support their fanily, 

vhlch moat be because of their poor fo&ly badtgroond.

•••*
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A table shoving tha classification of th® respondents 

according to th«i* cost and that* expectation* about that* 

rehabilitation from institution*

S • x
separation of .r,... ,,.... .............. ...... ,........ ...^
th® children jHsl®$.twills ” Total

1 39(2818 13( 919 32(3719
Inotltut® ahouldh h®lp 
for taking further 
education or trailing
Inotltut® ahoudl help 
for getting u® « job

27(1919 11(8 19 38(7719

Inotltut® ohoutB sand 
th®m to tiiair parents.

39(2299 10( 719 40(2919

Xnstrtute .
present^should ta trenafo*
thorn in other inotitu® 2(199 1(1 19 3(2 19

Institute should me rang®
for tholr marriage 4(319 4( 319

Any other am 3(219 3 (219

Total 98 (7019 42(3019 140(10019
i

Abov® ted a indicate* that,

A) ff% of th® roapandante aspect that, institute should 

help them for taking further education or training, 

out of than, 28* ar® mala® and 9* era females*

8) 27* of th® respondents expect that inotltut® should

help them in getting them a job. Amongst thorn 19* sc® 

males end 8* or® females*



m

C) 29* of the c«spoiia«iti c«p«clt that institute should 

•aid than to thole ptftiti . snot* are 22X males & 7* 
are females*

D) 2* of tho cefpMdctt* expects that they should bo 

t eons foe rod in other institute* wnongst than, 1% 

eee males and l* ore f am el os.

K) 3* of tho respondents expoct that Institute should 

as tango thole m&rriugs aid all of than are females*

9) 2* of ttio respondents ofod some ether taste then

those mwitioned above and they ato all females*

saBMBau **« tho above analysis research student 4 

found that majority (l*e» 37K} respondents expect 

that Institute should heap then foe toeing fucthoe 

education oe training.

wo esi conclude that majority #8* of tho 

respondents expoct some or other typo of rehablitatian 

programme tear* the institution* only 29% of them went 

to 90 bode to thole parents*

Tills indicates that it is osoontlal on the pact 

of the institution to plan or taka up a nasal os 

rehabilitation programme foe those dill dean.

*#•
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A table shewing tho dsislfteetlw of tho respondents 

according to their ««c regarding their feelings about the 

institutions*

Responses of tho 
respondento

sox
nnrg ~~

i

IWBHI'S” Total

Thor# ldll bo lovo and
affection about 
institution in their 
mind*

97(44 * 19(2354 134(97* 1

will not have my lew 
affection for 
institution*

1(1*) 3(2 * 4( 3X)

Total 99 (Jon
i

42(3059 l4o( 100)0

Absw t able indicates that#

1) 97 x of tho respondents will have a love md «ffaction

for tho last l tut ion la their minds after leaving It*

Out of thorn 40* are melee and W% tft females*

2} only 3X of tho respondents told that oh their id 11 not 

by my loot or affection for the institution in future 

aid amongst thorn ix are mala* 4 ace females* 

£2££L122X2S«* ***** above malysio research student found 

that majority (io* 97)0 of tho respondents, after 

leaving tho institution will hove love arid affection 

about institution in their minds*

• *•



h table shewing the classification of the ra«pcndant« 

ece<^(tt^l to their sex and thole desires to help tho 

Institution*

215

Responses of the Males | Females* Total

Kill donate money 21(1490 82(5490
will donate clothes 7( s*> 4( 410 13( 9* )

will donate eatablse 23(15* > 12(8* 590 3S( 23*590
will wont here 9( «* 2( 190 IK 7 $

any other 4(390
*—

K.S90 5(3.5* )
Don't wish to help 
the institution

5

I
3< 290 \ 2( 190 S( 3*)

Total
------------- —------------------------------™J

*>7(7190 1 44(2990 151(10090
!WP8» ..............
in this tebls respondents have given more than two

1^1 &
responses * So tho tot el of tho told to 15 90 

Above table indtcatos that*
A) 54* of tlio respondents wish to help tho institixtion by 

donating money* out of whom* 4n* era melee fr H % mm 
females*

B) 9* of tho respondents wish to help tits institution 

bf donating clothes* Amongst them* 5* are males and 

4* see females*

Cl 23*5* of the respondents wish to help the institution 

toy donating eatables and they mm l5j$ are males* & 8*5* 

ere females*
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D) 7% of the respondents %»ish to help the institution

by nocking Umc«, such •* of nates end %%

of fare el as*

E) 3*5% of the respondents wish to bslp the Institution 

by soma other memo* out of them § 7% ate males end 

.5* are tonalas,

r) 3# of the respondents don't visit to help the

institution* out of thara M eta males & t% are females*

concmsi^ifi From tha above nel|«ia It appears thet 

majority of the respondents wish to help the 

Xnat it tit ion by donating money and 23*5% of them 

by eatables* Thia indicates their lovs and affection 

foe the institution and their deeiee to help their 

Institution*

*•



a t«bi« aborning the classification of tin ear o»t dears 

according to their laHitttina, sex and training condition*

HO Of 
carat deers

Anlket
m*et«!

Observation
Observation ; home for
heme for boys oitia

T
O
t

Male Female Tot alM el a, Pamela Total Male Fom el c Total a
________

Trained m 1 1 1 m 1 cn i ; i 3
on trained % - 1 8 * 9 - 3 j 3

1.......... 1
9

Total % 3 2 * ns 8
!

4 j 4
......... _j     

12

Above tablo indicates that*

1) out of i2 caratdeere only 3 care*t dears era specially 

tfcined in child car a* out of which 1 la from Anikot 
sikoton, i la from* observation home for boys end

1 is from observation homa for girls*

2) out of 12 eare-t deers* 9 oft them «rs entrained* out 

of which 1 1* from Mfiiieet Hllceten* 5 of then era from 

Observation homa for boys and 3 of them era from 

Observation home for girls*

3) out of 12 caret deers 5 caretdeere era females end 1 

caretakers era males. All caret deers of the observation 

at home for girls era tonal as & All caretakers from 

observation home for boys era males*
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COHCLOSIOW t Majority of tha carat dear. fr*. t!>« 

9«lkaly<Ki*e«ikttl ©re melee and majority of than 

are wit r el nod*

So it la eteo observed that thole behaviour with 

tha children la not matured enough to under atand thole 

pr obi am a. They do not understand tha importance of 

personality development of tho child* So they use 

rough languoqa end they behave h&rahly with the children* 

So ve can conclude that the caretakers of the child 

welfare institutions like destitute homes* observation 

homes must be trained in child cere*



DISTRIBUTION OF THE CARETAKERS ACCORDING 

TO THEIR TRAINING CONDITION
NO-13.

SCALE 2C M- = T CARETAKER 

JNQEX-

AN I NET N1KETAN - ■■
OB*. HOME FOR. BOYS- ESSSS3 

O&S. HOME FOR CrlRLS- ITT1


